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Endomethasone N

Endomethasone N
fr	 -	Ciment	d’obturation	canalaire	définitive
en	-	Permanent	root	canal	sealer

es	-	Sellador	permanente	del	canal	radicular
de	-	Wurzelkanalsealer
it	 -	Sigillante	permanente	del	canale	radicolare
pt	 -	Selante	permanente	do	canal	radicular
pl	 -	Trwały	uszczelniacz	kanałów	korzeniowych
el	 -	Υλικό	μόνιμης	έμφραξης	ριζικού	σωλήνα
bg	-	Перманентен	уплътнител
	 	 за	коренови	канали
cs	-	Trvalé	utěsnění	kořenových	kanálků
da	-	Permanent	forsegling	af	rodkanal
hu	-	Állandó	gyökércsatorna	tömítőanyag
lv	 -	Pastāvīgs	sakņu	kanāla	pildīšanas	materiāls
ro	 -	Pastă	pentru	sigilarea	permanentă
	 	 a	canalului	radicular
sk	-	Trvalá	výplň	koreňových	kanálikov
sl	 -	Trajno	tesnilo	za	koreninske	kanale
sv	-	Permanent	rotkanalsfyllning
no	-	Permanent	rotkanalforsegling

fr
COMPOSITION
Poudre de couleur ivoire :
Acétate d’hydrocortisone .............................. 1,00 g
Iodure de thymol, sulfate de baryum, oxyde de zinc, 
stéarate de magnésium q. s. p.  .................... 100 g
UTILISATION PRÉVUE
Poudre à mélanger avec Endomethasone Liquid 
ou de l’eugénol pour obtenir un ciment d’obturation 
canalaire définitive.
BÉNÉFICE CLINIQUE
Préservation de la fonctionnalité des dents.
Aide à la prise en charge de la douleur endodontique 
à court terme.
POPULATION VISÉE
Pour les dents permanentes (matures et immatures).
Femmes enceintes et enfants pesant < 30 kg : le produit 
contient une faible quantité d’acétate d’hydrocortisone. 
En l’absence d’études spécifiques sur ces populations, 
l’utilisation pendant la grossesse, l’allaitement ou chez 
les enfants pesant moins de 30 kg n’est possible que 
si le praticien le juge nécessaire ou en l’absence 
d’autre alternative au traitement canalaire.
INDICATIONS D’UTILISATION
Obturation canalaire définitive combinée à des pointes de 
gutta-percha en cas de pulpe enflammée ou nécrosée.
CONTRE-INDICATIONS
Hypersensibilité à un ou plusieurs des composants.
Dents temporaires.
SPÉCIFICATIONS TECHNIQUES

Caractéristiques Plage de 
valeurs
Selon la 
norme
EN ISO 
6876:2012

Valeur moyenne
Endomethasone N

Temps de 
prise

Selon les 
spécifications 
de 
fabrication : 
entre 1 et 
6 heures

Entre 1 et 
6 heures
Moyenne : 
2,5 h ± 30 min

Radio-opacité ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI
PERFORMANCES
Obturation canalaire définitive des dents permanentes.
Aide à l’atténuation de la douleur post-opératoire 
après un traitement endodontique grâce à l’action 
anti-inflammatoire auxiliaire de l’acétate d’hydrocortisone.
DURÉE DE VIE PRÉVUE
10 ans.
MODE D’EMPLOI
Instructions relatives au mélange
1. Ouvrir le flacon et prélever deux cuillères doseuses 

de poudre (cuillère fournie dans la boîte) et les 
placer sur le bloc de mélange.

2. Verser 3 à 6 gouttes d’Endomethasone Liquid 
ou d’eugénol sur le bloc de mélange, à côté du 
dépôt de poudre.

3. Ajouter progressivement la poudre au liquide 
jusqu’à obtention de la consistance souhaitée. 
Le mélange doit être réalisé extemporanément.

4. Refermer le flacon rapidement et fermement 
après chaque utilisation.

Insertion dans le canal radiculaire
AVERTISSEMENT : effectuer une apexification avant 
d’utiliser le ciment pour éviter toute extrusion du matériau 
de remplissage. Ne pas utiliser Endomethasone N si le 
ciment d’apexification n’a pas parfaitement pris. Dans le 
cas contraire, les spécifications techniques ne peuvent 
être garanties et la procédure endodontique peut échouer.
1. Nettoyer le canal radiculaire et procéder à la mise 

en forme au moyen de procédures endodontiques 
standard.

2. Rincer à l’aide d’une solution saline stérile 
pour éliminer tout résidu d’irrigant et sécher 
sans totalement déshydrater le canal radiculaire.

3. Préparer la pâte de ciment en suivant les instructions 
relatives au mélange susmentionnées.

4. Appliquer une couche de pâte de ciment sur les 
parois du canal à l’aide d’une pointe de papier 
ou d’une pointe de gutta-percha.

5. Terminer l’obturation en insérant une ou plusieurs 
pointes de gutta-percha.

6. Prendre des radiographies pour vérifier que les 
canaux radiculaires sont bien remplis et que la 
longueur utile ne dépasse pas 2 mm de l’apex.

Procédure de retraitement
Retirer le ciment existant à l’aide des techniques de 
retrait conventionnelles. Puis suivre les instructions 
fournies dans les rubriques « Instructions relatives au 
mélange » et « Insertion dans le canal radiculaire ».
AVERTISSEMENTS ET PRÉCAUTIONS D’EMPLOI
Précautions d’emploi
• Comme Endomethasone N contient de l’acétate 

d’hydrocortisone, il appartient au praticien de choisir 
le produit en fonction de l’état clinique du patient et 
des pratiques endodontiques en vigueur.

• Après première ouverture :
 - Utiliser Endomethasone N 14 g dans les 6 mois 
qui suivent.
 - Utiliser Endomethasone N 42 g dans les 9 mois 
qui suivent.

Avertissements
• Ne pas utiliser la pâte sur plus d’un patient afin 

d’éviter toute contamination croisée.
• Pour éviter l’extrusion apicale, la longueur utile 

dans le canal radiculaire ne doit pas dépasser 
2 mm de l’apex radiologique.

• Le dispositif peut provoquer une irritation des yeux et 
une brûlure de la peau. Ne pas manipuler le dispositif 
sans un équipement de protection individuelle approprié.

• Utiliser une digue en caoutchouc pour s’assurer que 
le ciment n’entre pas en contact avec les muqueuses 
ou n’est pas avalé.

• Les spécifications techniques ne sont pas garanties 
et la procédure endodontique peut échouer si les 
instructions suivantes ne sont pas respectées :

 - Utiliser la cuillère fournie avec Endomethasone N.
 - Ne pas utiliser Endomethasone N avec un liquide 
autre qu’Endomethasone Liquid ou de l’eugénol.
 - Utiliser le rapport recommandé entre le liquide 
et la poudre.

• Rincer et nettoyer immédiatement les instruments 
pour éliminer toute matière résiduelle, conformément 
aux bonnes pratiques dentaires.

• Ne pas utiliser en association avec des matériaux 
composites à base de polymères, car les préparations 
à base d’eugénol inhibent leur polymérisation.

• Ne pas utiliser le ciment sans pointes de gutta-percha 
car cela compromettrait les procédures endodontiques 
et de retraitement.

Interactions avec d’autres médicaments
La quantité d’acétate d’hydrocortisone utilisée dans le 
traitement canalaire n’est pas susceptible de provoquer 
d’interactions médicamenteuses médicalement 
significatives.
EFFETS SECONDAIRES
Dans le cadre de la procédure endodontique, des douleurs 
et des inflammations résiduelles peuvent survenir.
Possible hypersensibilité à l’un des composants 
d’Endomethasone N.
CONDITIONS DE CONSERVATION
À conserver à une température ne dépassant pas 
25 °C et à lʼabri de lʼhumidité.
MISE AU REBUT
Ne pas réutiliser le flacon une fois qu’il a été vidé.
Après utilisation, placer le ciment dans un collecteur 
approprié, destiné à l’élimination des déchets chimiques.
Très toxique pour la vie aquatique avec des effets 
à long terme.
PRÉSENTATION

Kit d’assemblage Nombre 
d’applications*

1 flacon de 14 g 
d’Endomethasone N 
+ 1 cuillère doseuse

27*

1 flacon de 14 g 
d’Endomethasone N 
+ 1 cuillère doseuse + 1 flacon 
de 10 ml d’Endomethasone 
Liquid + 1 bloc de mélange

27*

1 flacon de 42 g 
d’Endomethasone N 
+ 1 cuillère doseuse

86*

* 1 application de poudre = 2 cuillères doseuses.
Produit réservé aux professionnels des soins 
dentaires.
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COMPOSITION
Ivory-coloured powder:
Hydrocortisone acetate ...................................1.00 g
Thymol iodide, Barium sulfate, Zinc oxide, Magnesium 
stearate q.s.ad  .................................................100 g
INTENDED USE
Powder to be mixed with Endomethasone Liquid or 
eugenol to obtain a permanent root canal sealer.
CLINICAL BENEFIT
Preservation of the tooth functionality.
Help short-term endodontic pain management.
INTENDED POPULATION
Permanent teeth (mature & immature).
Pregnant women and children < 30 kg: the product 
containing a small amount of hydrocortisone acetate, in 
the absence of specific studies on those populations, the 
use during pregnancy, during breastfeeding or in children 
under 30 kg is possible only if the practitioner deems 
it necessary or in the absence of another alternative 
to root canal treatment.
INDICATIONS FOR USE
Permanent root canal filling in combination with gutta-
percha points in case of inflamed or necrotic pulp.
CONTRA INDICATION
Hypersensitivity to one or more components.
Temporary teeth.
TECHNICAL SPECIFICATIONS

Characteristics Range Value
According 
to EN ISO 
6876:2012

Mean Value
Endomethasone N

Setting time According to 
manufacturing 
specifications: 
From 1 to 
6 hours

From 1 to 6 hours
Average: 2.5 h
± 30 min

Radiopacity ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI
PERFORMANCES
Permanent root canal obturation of permanent teeth.
Help post-operative pain reduction following endodontic 
treatment due to the anti-inflammatory ancillary action 
of hydrocortisone acetate.

EXPECTED LIFETIME
10 years.
INSTRUCTION FOR USE
Mixing instructions
1. Open the bottle and collect two levelled spoons 

of powder with the spoon supplied in the box and 
put them on the mixing pad.

2. Pour 3 to 6 drops of Endomethasone Liquid or 
eugenol on the mixing pad next to the powder deposit.

3. Add progressively the powder to the liquid until 
obtention of the desired consistency. The mix must 
be made extemporaneously.

4. Close the bottle tightly and quickly after each use.
Placement into the root canal
WARNING: Perform an apexification before using the 
cement to avoid extrusion of filling material. Do not use 
Endomethasone N if the apexification cement isn’t perfectly 
set. Otherwise, technical specifications won’t be guaranteed 
and may lead to the failure of the endodontic procedure.
1. Perform the root canal cleaning and shaping 

procedure using standard endodontic procedures.
2. Flush with sterile saline solution to remove any 

residue of irrigant and dry without totally dehydrating 
the root canal.

3. Prepare the cement paste according to the above-
mentioned mixing instructions.

4. Apply a coating of cement paste onto the canal walls 
using either a paper point or a gutta percha point.

5. Complete the obturation by inserting one or several 
gutta-percha point(s).

6. Take X-rays to ensure that root canals have been 
thoroughly filled and that the working length does 
not exceed 2 mm from the apex.

Retreatment procedure
Remove the existing sealer using conventional removal 
techniques. Then follow instructions given in the sections 
“Mixing instructions” and “Placement into the root canal”.
WARNINGS AND PRECAUTIONS FOR USE
Precautions for use
• As Endomethasone N contains hydrocortisone acetate, 

it is at the discretion of the practitioner to choose the 
product according to the patient’s clinical condition 
and current endodontic practices.

• After first opening:
 - Use Endomethasone N 14 g within 6 months.
 - Use Endomethasone N 42 g within 9 months.

Warnings
• Do not use the paste on several patients to avoid 

cross contamination.
• The working length in the root canal should not 

exceed 2 mm from the radiological apex to avoid 
apical extrusion.

• The device may cause eye irritation and skin burn. 
Do not manipulate the device without appropriate 
personal protective equipment.

• Use a rubber dam to ensure that the cement is not 
in contact with the mucosa or swallowed.

• Technical specifications are not guaranteed and may 
lead to the failure of the endodontic procedure if the 
following is not respected:

 - Use the spoon provided with Endomethasone N.
 - Do not use Endomethasone N with another liquid 
than Endomethasone Liquid or eugenol.
 - Use the recommended ratio of liquid/powder.

• Immediately rinse and clean the instruments to remove 
any residual material, in accordance with good dental 
practices.

• Do not use in combination with polymer based composite 
materials, since eugenol-based preparations inhibit 
their polymerization.

• Do not use the cement without gutta-percha points 
as this will jeopardize endodontic and retreatment 
procedures.

Interactions with other drugs
The amount of hydrocortisone acetate used in root canal 
treatment is not likely to cause medically significant 
drug interactions.
SIDE-EFFECTS
As part of the endodontic procedure, residual pain and 
inflammation could occurred.
Possible hypersensitivity to one of the components of 
Endomethasone N.
STORAGE CONDITIONS
Do not store above 25°C; protect from moisture.
DISPOSAL
Do not reuse once the vial has been emptied.
After use, put the cement in an appropriate chemical 
waste bin.
Very toxic to aquatic life with long lasting effects.
PRESENTATION

Assembly kit Number of 
applications*

1 bottle of 14 g of Endomethasone N 
+ 1 measuring spoon 27*

1 bottle of 14 g of Endomethasone N 
+ 1 measuring spoon + 1 bottle of 
10 mL of Endomethasone Liquid 
+ 1 mixing pad

27*

1 bottle of 42 g of Endomethasone N 
+ 1 measuring spoon 86*

* 1 application of powder = 2 full spoons dose.
For dental healthcare professional.
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COMPOSICIÓN
Polvo de color marfil:
Acetato de hidrocortisona  ...............................1,00 g
Yoduro de timol, sulfato de bario, óxido de zinc, estearato 
de magnesio c.s.p  ...........................................100 g

USO PREVISTO
Polvo para mezclar con Endomethasone Líquido o 
eugenol para obtener un sellado permanente del 
canal radicular.
BENEFICIO CLÍNICO
Conservación de la funcionalidad dental.
Contribuye al tratamiento del dolor endodóncico a 
corto plazo.
POBLACIÓN DE DESTINO
Dientes definitivos (maduros e inmaduros).
Embarazadas y niños < 30 kg: Al contener el producto 
una pequeña cantidad de acetato de hidrocortisona, en 
ausencia de estudios específicos en estas poblaciones, 
el uso durante el embarazo, la lactancia o en niños con 
un peso inferior a 30 kg solo es posible si el médico lo 
considera necesario o si no hay otra alternativa para 
el tratamiento del canal radicular.
INDICACIONES DE USO
Sellado permanente del canal radicular en combinación 
con puntas de gutapercha en caso de pulpa dental 
inflamada o necrótica.
CONTRAINDICACIONES
Hipersensibilidad a uno o varios componentes.
Dientes de leche.
ESPECIFICACIONES TÉCNICAS

Características Valor de rango
Conforme a EN 
ISO 6876:2012

Valor medio
Endomethasone N

Periodo de 
fraguado

Conforme a las 
especificaciones 
de fabricación: De 
1 a 6 horas

De 1 a 6 horas
Promedio: 2,5 h 
± 30 min

Radioopacidad ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

PRESTACIONES
Obturación permanente del canal radicular de dientes 
definitivos.
Ayuda a la reducción del dolor posoperatorio tras un 
tratamiento endodóncico gracias a la acción auxiliar 
antiinflamatoria del acetato de hidrocortisona.
VIDA ÚTIL PREVISTA
10 años.
INSTRUCCIONES DE USO
Instrucciones de mezcla
1. Abrir el frasco y recoger dos cucharadas rasas 

de polvo con la cucharilla suministrada en la caja 
y colocarlas en el bloque de mezcla.

2. Verter de 3 a 6 gotas de Endomethasone Líquido 
o eugenol en el bloque de mezcla junto al depósito 
de polvo.

3. Añadir progresivamente el polvo al líquido hasta 
obtener la consistencia deseada. La mezcla debe 
realizarse de forma improvisada.

4. Cerrar el frasco firme y rápidamente después 
de cada uso.

Colocación en el canal radicular
ADVERTENCIA: Realizar una apexificación antes de 
utilizar el cemento para evitar la extrusión del material de 
relleno. No utilizar Endomethasone N si el cemento de 
apexificación no ha fraguado perfectamente. De lo contrario, 
no se garantizarán las especificaciones técnicas, lo que 
podría provocar el fracaso de la técnica endodóncica.
1. Realizar la limpieza y la modelación del canal 

radicular siguiendo los métodos endodóncicos 
habituales.

2. Lavar con una solución salina estéril para eliminar 
cualquier residuo de irrigante y secar sin deshidratar 
del todo el canal radicular.

3. Preparar la pasta de cemento de acuerdo con las 
instrucciones de mezcla anteriormente indicadas.

4. Aplicar un revestimiento de pasta de cemento 
en las paredes del canal utilizando una punta de 
papel o una punta de gutapercha.

5. Completar la obturación introduciendo una o varias 
puntas de gutapercha.

6. Realizar una radiografía para asegurarse de que los 
canales radiculares se han llenado completamente 
y que la longitud operativa no supera los 2 mm 
desde el vértice.

Método de retratamiento
Retirar el sellador existente con las técnicas de extracción 
convencionales. A continuación, segur las instrucciones 
de la sección "Instrucciones de mezcla" y "Colocación 
en el canal radicular".
ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES DE USO
Precauciones de uso
• Dado que Endomethasone N contiene acetato de 

hidrocortisona, queda a criterio del médico elegir el 
producto conforme al estado clínico del paciente y 
a las prácticas endodóncicas actuales.

• Una vez abierto el producto:
 - Utilizar Endomethasone N 14 g dentro de los 
6 siguientes meses.
 - Utilizar Endomethasone N 42 g dentro de los 
9 siguientes meses.

Advertencias
• No utilizar la pasta en varios pacientes para evitar 

la contaminación cruzada.
• La longitud operativa en el canal radicular no debe 

superar los 2 mm desde el vértice radiológico para 
evitar la extrusión apical.

• El producto puede causar irritación ocular y quemaduras 
en la piel. No manipular el producto sin el equipo de 
protección individual adecuado.

• Utilizar un dique de goma para asegurarse de que 
el cemento no se trague ni entre en contacto con 
la mucosa.

• Las especificaciones técnicas no se garantizan y pueden 
causar el fracaso del procedimiento endodóncico si 
no se respetan las siguientes normas:

 - Utilizar la cucharilla incluida con Endomethasone N.
 - No utilizar Endomethasone N con otro líquido 
que no sea Endomethasone Líquido o eugenol.
 - Utilizar la proporción recomendada de líquido y polvo.

• Aclarar y limpiar inmediatamente los instrumentos para 
eliminar cualquier material residual, de conformidad 
con las buenas prácticas dentales.

• No utilizar junto con otros materiales compuestos 
basados en polímeros, ya que las preparaciones 
basadas en eugenol inhiben su polimerización.

• No utilizar el cemento sin puntas de gutapercha, 
ya que esto comprometería los procedimientos de 
retratamiento y endodoncia.

Interacciones con otros fármacos
La cantidad de acetato de hidrocortisona utilizada en 
el tratamiento del canal radicular no debería provocar 
interacciones clínicamente significativas con otros 
fármacos.
EFECTOS SECUNDARIOS
Como parte del procedimiento endodóncico, puede 
producirse dolor residual e inflamación.
Posible hipersensibilidad a alguno de los componentes 
de Endomethasone N.
CONDICIONES DE ALMACENAMIENTO
No almacenar por encima de los 25 °C; proteger de 
la humedad.
ELIMINACIÓN
No reutilizar una vez que el frasco se haya vaciado.
Después del uso, depositar el cemento en un contenedor 
de residuos químicos adecuado.
Muy tóxico para los organismos acuáticos con efectos 
nocivos duraderos.
PRESENTACIÓN

Conjunto Número de 
aplicaciones*

1 frasco de 14 g de Endomethasone N 
+ 1 cucharilla dosificadora 27*

1 frasco de 14 g de Endomethasone N 
+ 1 cucharilla dosificadora + 1 frasco 
de 10 ml de Endomethasone Líquido 
+ 1 bloque de mezcla

27*

1 frasco de 42 g de Endomethasone N 
+ 1 cucharilla dosificadora 86*

* 1 aplicación de polvo = dosis de 2 cucharadas completas.
Para profesionales de odontología.

de
ZUSAMMENSETZUNG
Elfenbeinfarbiges Pulver:
Hydrocortisonacetat ........................................1,00 g
Thymoljodid, Bariumsulfat, Zinkoxid, Magnesiumstearat 
q.s.ad  ...............................................................100 g
VERWENDUNGSZWECK
Pulver, das mit Endomethasone Liquid oder Eugenol zu 
einem permanenten Wurzelkanalversiegler gemischt wird.
KLINISCHER NUTZEN
Erhaltung der Zahnfunktionalität.
Kurzfristige Hilfe bei der endodontischen Schmerzbehandlung.
ZIELPOPULATION
Für bleibende Zähne (reife und unreife).
Schwangere Frauen und Kinder < 30 kg: Das Produkt 
enthält eine geringe Menge an Hydrocortisonacetat; da 
keine spezifischen Studien über diese Bevölkerungsgruppen 
vorliegen, ist die Anwendung während der Schwangerschaft, 
während der Stillzeit oder bei Kindern unter 30 kg nur 
dann zulässig, wenn der/die behandelnde Arzt/Ärztin 
dies für erforderlich hält oder wenn es keine andere 
Alternative zur Wurzelbehandlung gibt.
ANWENDUNGSHINWEISE
Permanente Wurzelkanalfüllung in Kombination mit 
Guttaperchaspitzen bei entzündeter oder nekrotischer 
Pulpa.
KONTRAINDIKATION
Überempfindlichkeit gegen einen oder mehrere Bestandteile.
Provisorische Zähne.
TECHNISCHE ANGABEN

Eigenschaften Wertebereich
Gemäß EN ISO 
6876:2012

Mittelwert
Endomethasone N

Abbindezeit Gemäß den 
Herstellerangaben: 
Von 1 bis 
6 Stunden

Von 1 bis 
6 Stunden
Durchschnitt: 2,5 h 
± 30 Min.

Radioopazität ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

LEISTUNGEN
Permanente Wurzelkanalobturation bei bleibenden 
Zähnen.
Unterstützung der postoperativen Schmerzlinderung 
nach der endodontischen Behandlung durch 
die entzündungshemmende Zusatzwirkung von 
Hydrocortisonacetat.
VORAUSSICHTLICHE LEBENSDAUER
10 Jahre.
HINWEIS ZUM GEBRAUCH
Mischanweisungen
1. Öffnen Sie die Flasche, nehmen Sie zwei gestrichene 

Löffel des Pulvers mit dem mitgelieferten Löffel auf 
und legen Sie sie auf den Anmischblock.

2. Geben Sie 3 bis 6 Tropfen Endomethasone Liquid 
oder Eugenol auf den Anmischblock neben dem 
Pulverdepot.

3. Das Pulver schrittweise in die Flüssigkeit geben, 
bis die gewünschte Konsistenz erreicht ist. Die 
Mischung muss zeitnah erfolgen.

4. Verschließen Sie die Flasche nach jedem Gebrauch 
schnell und fest.

Einbringen in den Wurzelkanal
WARNHINWEIS: Führen Sie vor der Verwendung des 
Zements eine Apexifikation durch, um eine Extrusion des 
Füllmaterials zu vermeiden. Verwenden Sie Endomethasone N 
nicht, wenn der Apexifikationszement nicht vollständig 
ausgehärtet ist. Andernfalls sind die technischen Angaben nicht 
gewährleistet und können zum Misserfolg des endodontischen 
Verfahrens führen.
1. Führen Sie die Reinigung und Formung des 

Wurzelkanals nach den Standardverfahren der 
Endodontie durch.

2. Mit steriler Kochsalzlösung spülen, um alle Reste 
des Spülmittels zu entfernen, und trocknen, ohne 
dass der Wurzelkanal völlig ausgetrocknet wird.

3. Bereiten Sie die Zementpaste gemäß den oben 
genannten Mischanweisungen zu.

4. Tragen Sie mit einer Papierspitze oder einer 
Guttaperchaspitze eine Schicht Zementpaste 
auf die Kanalwände auf.

5. Vervollständigen Sie die Obturation, indem Sie eine 
oder mehrere Guttaperchaspitze(n) einbringen.

6. Machen Sie Röntgenaufnahmen, um zu gewährleisten, 
dass die Wurzelkanäle ausreichend gefüllt sind 
und die Arbeitslänge nicht mehr als 2 mm vom 
Apex entfernt ist.

Revisionsverfahren
Entfernen Sie die vorhandene Versiegelung mit 
herkömmlichen Techniken. Befolgen Sie dann die 
Anweisungen in den Abschnitten „Mischanweisungen“ 
und „Einbringen in den Wurzelkanal“.
WARNHINWEISE UND VORSICHTSMAßNAHMEN 
FÜR DEN GEBRAUCH
Vorsichtsmaßnahmen für den Gebrauch
• Da Endomethasone N Hydrocortisonacetat enthält, liegt 

es im Ermessen des/der behandelnden Arztes/Ärztin, 
das Produkt gemäß dem klinischen Zustand des/der 
Patienten/Patientin und der aktuellen endodontischen 
Praxis auszuwählen.

• Nach dem ersten Öffnen:
 - Verwendung von Endomethasone N 14 g innerhalb 
von 6 Monaten.
 - Verwendung von Endomethasone N 42 g innerhalb 
von 9 Monaten.

Warnhinweise
• Verwenden Sie die Paste nicht bei mehreren 

Patient*innen, um eine Kreuzkontamination zu 
vermeiden.

• Die Arbeitslänge im Wurzelkanal sollte 2 mm vom 
radiologischen Apex nicht übersteigen, um eine 
apikale Extrusion zu vermeiden.

• Das Produkt kann Augenreizungen und Hautverbrennungen 
verursachen. Das Produkt darf nicht ohne entsprechende 
persönliche Schutzausrüstung gehandhabt werden.

• Verwenden Sie einen Kofferdam, um sicherzustellen, 
dass der Zement nicht mit der Schleimhaut in Kontakt 
kommt oder verschluckt wird.

• Technische Angaben sind nicht garantiert und können 
zum Scheitern des endodontischen Verfahrens führen, 
wenn die folgenden Punkte nicht beachtet werden:

 - Verwenden Sie den mit Endomethasone N 
mitgelieferten Löffel.
 - Verwenden Sie Endomethasone N nicht mit einer 
anderen Flüssigkeit als Endomethasone Liquid 
oder Eugenol.
 - Verwenden Sie das empfohlene Verhältnis von 
Flüssigkeit/Pulver.

• Spülen und reinigen Sie die Instrumente sofort, um 
alle Rückstände zu entfernen, entsprechend der 
guten zahnärztlichen Praxis.

• Nicht in Kombination mit Kompositmaterialien auf 
Polymerbasis verwenden, da auf Eugenol basierende 
Zubereitungen deren Polymerisation hemmen.

• Verwenden Sie den Zement nicht ohne Guttaperchaspitzen, 
da dies die endodontischen und Revisionsverfahren 
gefährdet.

Wechselwirkungen mit anderen Medikamenten
Die bei der Wurzelbehandlung verwendete Menge 
an Hydrocortisonacetat führt wahrscheinlich nicht zu 
medizinisch bedeutsamen Arzneimittelwechselwirkungen.
NEBENWIRKUNGEN
Im Zusammenhang mit dem endodontischen Eingriff 
kann es zu Restschmerzen und Entzündungen kommen.
Mögliche Überempfindlichkeit gegen einen der Bestandteile 
von Endomethasone N.
LAGERUNGSBEDINGUNGEN
Nicht über 25 °C lagern; vor Feuchtigkeit schützen.
ENTSORGUNG
Das geleerte Fläschchen darf nicht wiederverwendet 
werden.
Entsorgen Sie den Zement nach Gebrauch in einem 
geeigneten Abfallbehälter für Chemikalien.
Sehr giftig für Wasserorganismen mit Langzeitwirkung.
PRÄSENTATION

Lieferform Anzahl der 
Anwendungen*

1 Flasche mit 14 g Endomethasone N 
+ 1 Messlöffel 27*

1 Flasche mit 14 g Endomethasone N 
+ 1 Messlöffel + 1 Flasche mit 
10 ml Endomethasone Liquid 
+ 1 Anmischblock

27*

1 Flasche mit 42 g Endomethasone N 
+ 1 Messlöffel 86*

* 1 Anwendung des Pulvers = 2 ganze Löffel Dosis.
Für zahnmedizinische Fachkraft.

it
COMPOSIZIONE
Polvere colore avorio:
Idrocortisone acetato  ......................................1,00 g
Ioduro di timolo, solfato di bario, ossido di zinco, magnesio 
stearato q.s.ad  .................................................100 g
USO PREVISTO
Polvere da miscelare con Endomethasone Liquid o 
eugenolo per ottenere un sigillante permanente del 
canale radicolare.
BENEFICIO CLINICO
Conservazione della funzionalità dentale.
Utile nella gestione del dolore endodontico a breve termine.
POPOLAZIONE PREVISTA
Denti permanenti (maturi e immaturi).
Donne incinte e bambini < 30 kg: il prodotto contiene 
una piccola quantità di idrocortisone acetato, in assenza 
di studi specifici su tali popolazioni, l’uso durante la 
gravidanza, durante l’allattamento o in bambini al di 
sotto dei 30 kg è possibile solo se è ritenuto necessario 
dal medico curante o in assenza di un’altra alternativa 
per il trattamento del canale radicolare.
INDICAZIONI PER L’USO
Otturazione permanente del canale radicolare in 
combinazione con punte di guttaperca in caso di polpa 
infiammata o necrotica.
CONTROINDICAZIONI
Ipersensibilità a uno o più componenti.
Denti provvisori.
SPECIFICHE TECNICHE

Caratteristiche

Intervallo di 
valori
Ai sensi della 
norma EN ISO 
6876:2012

Valore medio
Endomethasone N

Tempo di 
posa

In base alle 
specifiche di 
produzione: da 
1 a 6 ore

Da 1 a 6 ore
Media: 2,5 h 
± 30 min

Radiopacità ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

PRESTAZIONI
Otturazione permanente del canale radicolare dei 
denti permanenti.
Utile nella riduzione del dolore post-operatorio in seguito 
a trattamento endodontico grazie all’azione ausiliaria 
antinfiammatoria dell’idrocortisone acetato.
DURATA PREVISTA
10 anni.
ISTRUZIONI PER L’USO
Istruzioni per la miscelazione
1. Aprire il flacone, prendere due misurini rasi di 

polvere con il misurino in dotazione nella confezione 
e porli nel blocchetto di miscelazione.

2. Versare da 3 a 6 gocce di Endomethasone Liquid o 
eugenolo sul blocchetto di miscelazione in prossimità 
del deposito della polvere.

3. Aggiungere progressivamente la polvere al liquido 
fino a ottenere la consistenza desiderata. La miscela 
deve essere eseguita in maniera estemporanea.

4. Chiudere bene e rapidamente il flacone dopo l’uso.
Posizionamento nel canale radicolare
ATTENZIONE: eseguire una apecificazione prima di usare 
il cemento al fine di evitare l’estrusione del materiale di 
riempimento. Non usare Endomethasone N se il cemento 
di apecificazione non è perfettamente indurito. In caso 
contrario, le specifiche tecniche non saranno garantite e 
potrebbero condurre al fallimento della procedura endodontica.
1. Eseguire la procedura di pulizia e sagomatura 

del canale radicolare seguendo le procedure 
endodontiche standard.

2. Sciacquare con una soluzione salina sterile al 
fine di rimuovere eventuali residui di irrigante e 
asciugare senza disidratare completamente il 
canale radicolare.

3. Preparare il cemento secondo le istruzioni di 
miscelazione sopracitate.

4. Applicare un rivestimento con la pasta di cemento 
sulle pareti del canale usando una punta di carta 
o una punta di guttaperca.

5. Completare l’otturazione inserendo uno o più punti 
di guttaperca.

6. Eseguire una radiografia per assicurarsi che i canali 
radicolari siano stati riempiti correttamente e che la 
lunghezza di lavoro non superi i 2 mm dall’apice.

Procedura di ritrattamento
Rimuovere il sigillante attuale usando le tecniche 
convenzionali di rimozione. Quindi seguire le istruzioni 
fornite nelle sezioni “Istruzioni di miscelazione” e 
“Posizionamento nel canale radicolare”.
AVVERTENZE E PRECAUZIONI PER L’USO
Precauzioni per l’uso
• Poiché Endomethasone N contiene idrocortisone 

acetato, è a discrezione del medico scegliere il prodotto 
in base alla condizione clinica del paziente e alle 
attuali pratiche endodontiche.

• Dopo la prima apertura:
 - Usare Endomethasone N 14 g entro 6 mesi.
 - Usare Endomethasone N 42 entro 9 mesi.

Avvertenze
• Non usare la pasta su diversi pazienti al fine di evitare 

la contaminazione incrociata.
• La lunghezza di lavoro nel canale radicolare non 

deve superare i 2 mm dall’appendice radiologica 
per evitare estrusione apicale.

• Il dispositivo può causare irritazione oculare e ustioni 
cutanee. Non manipolare lo strumento senza dispositivi 
di protezione individuale adeguati.

• Usare una diga di gomma per assicurarsi che il 
cemento non venga a contatto con la mucosa o 
venga ingerito.

• Le specifiche tecniche non sono garantite e potrebbero 
condurre al fallimento della procedura endodontica 
se non viene rispettato quanto segue:

 - Usare il misurino in dotazione con Endomethasone N.
 - Non usare Endomethasone N con un liquido diverso 
da Endomethasone Liquid o eugenolo.
 - Usare la percentuale consigliata di liquido/polvere.

• Risciacquare e pulire immediatamente gli strumenti al 
fine di rimuovere ogni residuo di materiale, secondo 
la buona pratica odontoiatrica.

• Non usare in combinazione con materiali compositi 
a base di polimeri, in quanto i preparati a base di 
eugenolo ne inibiscono la polimerizzazione.

• Non usare il cemento senza punti di guttaperca poiché 
questo comprometterebbe le procedure endodontiche 
e di ritrattamento.

Interazione con altri medicinali
È improbabile che la quantità di idrocortisone acetato usata 
nel trattamento del canale radicolare causi interazioni 
farmacologiche significative dal punto di vista medico.
EFFETTI COLLATERALI
Quale parte della procedura endodontica, potrebbero 
verificarsi dolore residuo e infiammazione.
Possibile ipersensibilità a uno dei componenti di 
Endomethasone N.
CONDIZIONI DI CONSERVAZIONE
Conservare a una temperatura inferiore ai 25 °C; 
proteggere dall’umidità.
SMALTIMENTO
Non riutilizzare il flaconcino una volta svuotato.
Dopo l’uso, gettare il cemento nell’apposito contenitore 
per rifiuti chimici.
Molto tossico per gli organismi acquatici con effetti 
di lunga durata.
PRESENTAZIONE

Kit di assemblaggio Numero di 
applicazioni*

1 flacone da 14 g di Endomethasone N 
+ 1 misurino 27*

1 flacone da 14 g di Endomethasone N 
+ 1 misurino + 1 flacone da 10 ml di 
Endomethasone Liquid + 1 blocchetto 
di miscelazione

27*

1 flacone da 42 g di Endomethasone N 
+ 1 misurino 86*

* 1 applicazione di polvere = dose da 2 misurini pieni.
Per operatori sanitari del settore odontoiatrico.
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COMPOSIÇÃO
Pó cor de marfim:
Acetato de hidrocortisona  ...............................1,00 g
Iodeto de timol, sulfato de bário, óxido de zinco, estearato 
de magnésio q.s.ad  .........................................100 g
UTILIZAÇÃO PREVISTA
Pó para mistura com Endomethasone líquido ou eugenol 
para obter um selante permanente para o canal radicular.
BENEFÍCIOS CLÍNICOS
Preservação da função dentária.
Ajuda na gestão da dor endodôntica a curto prazo.
POPULAÇÃO PREVISTA
Dentes definitivos (maduros e imaturos).
Mulheres grávidas e crianças < 30 kg: visto que o 
produto contém uma pequena quantidade de acetato 
de hidrocortisona e não existem estudos específicos 
nestas populações, a utilização durante a gravidez ou 
amamentação ou em crianças com menos de 30 kg 
apenas está indicada se o médico dentista a considerar 
necessária ou na ausência de outra alternativa para o 
tratamento do canal radicular.
INDICAÇÕES PARA UTILIZAÇÃO
Obturação permanente do canal radicular em combinação 
com pontas de guta-percha em casos de polpa inflamada 
ou necrótica.
CONTRAINDICAÇÕES
Hipersensibilidade a um ou mais componentes.
Dentes decíduos.
ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS

Características Intervalo de 
valores
Segundo a EN 
ISO 6876:2012

Valor médio
Endomethasone N

Tempo de 
fixação

De acordo com 
as especificações 
de fabrico: De 1 a 
6 horas

De 1 a 6 horas
Média: 
2,5 h ± 30 min

Radiopacidade ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

DESEMPENHOS
Obturação permanente do canal radicular de dentes 
definitivos.
Contribui para a redução da dor pós-cirúrgica após 
tratamento endodôntico devido à ação auxiliar 
anti-inflamatória do acetato de hidrocortisona.
TEMPO DE VIDA ÚTIL PREVISTO
10 anos.
INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
Instruções de mistura
1. Abra o frasco, retire duas colheres rasas de pó 

com a colher fornecida na caixa e coloque-as no 
bloco de mistura.

2. Verta 3 a 6 gotas de Endomethasone líquido ou 
eugenol no bloco de mistura ao lado do depósito de pó.

3. Vá adicionando progressivamente o pó ao líquido 
até obter a consistência desejada. A mistura deve 
ser feita extemporaneamente.

4. Feche bem o frasco rapidamente após cada utilização.
Colocação no canal radicular
AVISO: Execute uma apicificação antes de utilizar o cimento 
para evitar a extrusão do material de obturação. Não utilize 
o Endomethasone N antes de o cimento de apicificação 
assentar totalmente. Caso contrário, as especificações 
técnicas não serão garantidas e o procedimento endodôntico 
poderá falhar.
1. Realize a limpeza do canal radicular e o procedimento 

de moldagem com base nos procedimentos 
endodônticos padrão.

2. Lave com uma solução salina estéril para remover 
eventuais resíduos do irrigante e seque sem desidratar 
totalmente o canal radicular.

3. Prepare a pasta de cimento de acordo com as 
instruções de mistura supra mencionadas.

4. Aplique uma camada de pasta de cimento sobre 
as paredes do canal com uma ponta de papel ou 
uma ponta de guta-percha.

5. Conclua a obturação inserindo uma ou várias 
pontas de guta-percha.

6. Obtenha radiografias para garantir que os 
canais radiculares ficaram bem obturados e que 
o comprimento de trabalho não ultrapassou os 
2 mm desde o ápice.

Procedimento de retratamento
Remova o selante existente utilizando técnicas de 
remoção convencionais. Depois, siga as instruções 
indicadas nas secções “Instruções de mistura” e 
“Colocação no canal radicular”.
AVISOS E PRECAUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
Precauções de utilização
• Visto que o Endomethasone N contém acetato de 

hidrocortisona, a decisão de utilizar o produto fica ao 
critério do médico dentista, com base na condição 
clínica do paciente e nas práticas endodônticas atuais.

• Após a primeira abertura:
 - utilizar o Endomethasone N 14 g no prazo de 
6 meses.
 - utilizar o Endomethasone N 42 g no prazo de 
9 meses.

Avisos
• Não utilizar a pasta em vários pacientes para evitar 

contaminação cruzada.
• O comprimento de trabalho no canal radicular não 

deve ultrapassar os 2 mm desde o ápice radiológico 
para evitar a extrusão apical.

• Este dispositivo pode causar irritação ocular e 
queimaduras cutâneas. Não deve manipular o dispositivo 
sem equipamento de proteção individual adequado.

• Utilize um dique de borracha para garantir que o 
cimento não entra em contacto com a mucosa nem 
é engolido.

• As especificações técnicas não são garantidas e 
poderá haver o risco de insucesso do procedimento 
endodôntico se as seguintes condições não forem 
respeitadas:

 - Utilizar a colher fornecida com o Endomethasone N.
 - Não utilizar o Endomethasone N com um líquido 
que não seja Endomethasone líquido ou eugenol.
 - Utilizar o rácio recomendado de líquido/pó.

• Passe por água e limpe os instrumentos imediatamente 
para remover eventuais resíduos do material, segundo 
as boas práticas dentárias.

• Não utilize o produto juntamente com materiais de 
compósito à base de polímero, visto que as preparações 
à base de eugenol inibem a sua polimerização.

• Não utilize o cimento sem as pontas de guta-percha, 
caso contrário colocará em risco os procedimentos 
endodônticos e de retratamento.

Interações com outros fármacos
A quantidade de acetato de hidrocortisona utilizado 
no tratamento do canal radicular não deverá causar 
interações com fármacos medicamente significativas.
EFEITOS SECUNDÁRIOS
O próprio procedimento endodôntico poderá causar 
dor residual e inflamação.
Possível hipersensibilidade a um dos componentes 
do Endomethasone N.
CONDIÇÕES DE ARMAZENAMENTO
Não armazenar acima dos 25°C e proteger da humidade.
ELIMINAÇÃO
Não reutilizar o frasco após esvaziar o mesmo.
Após a utilização, colocar o cimento num contentor 
adequado para resíduos químicos.
Muito tóxico para organismos aquáticos, com efeitos 
duradouros.
APRESENTAÇÃO

Kit de montagem Número de 
aplicações*

1 frasco de 14 g de Endomethasone N 
+ 1 colher medidora 27*

1 frasco de 14 g de Endomethasone N 
+ 1 colher medidora + 1 frasco de 
10 ml de Endomethasone líquido 
+ 1 bloco de mistura

27*

1 frasco de 42 g de Endomethasone N 
+ 1 colher medidora 86*

* 1 aplicação de pó = 2 doses de colher cheia.
Para profissionais de saúde dentária.
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SKŁAD
Proszek w kolorze kości słoniowej:
Octan hydrokortyzonu .....................................1,00 g
Jodek tymolu, siarczan baru, tlenek cynku, stearynian 
magnezu q.s.ad ................................................100 g
PRZEZNACZENIE
Proszek przeznaczony do zmieszania z płynem 
Endomethasone Liquid lub eugenolem w celu uzyskania 
trwałego uszczelniacza kanałów korzeniowych.
KORZYŚCI KLINICZNE
Zachowanie funkcjonalności zęba.
Pomoc w krótkotrwałym leczeniu bólu endodontycznego.
POPULACJA DOCELOWA
Zęby stałe (dojrzałe i niedojrzałe).
Kobiety w ciąży i dzieci < 30 kg: produkt zawierający 
niewielką ilość octanu hydrokortyzonu, w związku z 
brakiem szczegółowych badań na tych populacjach 
stosowanie w okresie ciąży, karmienia piersią lub u dzieci 
o masie ciała poniżej 30 kg jest możliwe tylko wtedy, 
gdy lekarz uzna to za konieczne lub w przypadku braku 
innej alternatywy dla leczenia kanałowego.
WSKAZANIA DO UŻYCIA
Trwałe wypełnienie kanałów korzeniowych w połączeniu 
z ćwiekami gutaperkowymi w przypadku zapalenia lub 
martwicy miazgi.
PRZECIWWSKAZANIA
Nadwrażliwość na jeden lub więcej składników.
Zęby tymczasowe.
SPECYFIKACJA TECHNICZNA

Charakterystyka Wartość 
zakresu
Zgodnie 
z EN ISO 
6876:2012

Średnia wartość
Endomethasone N

Czas wiązania Zgodnie ze 
specyfikacją 
produkcyjną: 
Od 1 do 
6 godzin

Od 1 do 6 godzin
Średnio: 2,5 godz. 
± 30 min

Nieprzepuszczalność 
dla promieni 
rentgenowskich

≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

WYNIKI
Trwałe wypełnienie kanałów korzeniowych zębów stałych.
Pomaga zmniejszyć ból pooperacyjny po leczeniu 
endodontycznym dzięki pomocniczemu działaniu 
przeciwzapalnemu octanu hydrokortyzonu.
PRZEWIDYWANA TRWAŁOŚĆ
10 lat.
SPOSÓB UŻYCIA
Instrukcja mieszania
1. Otworzyć butelkę i za pomocą dołączonej do 

opakowania łyżeczki nabrać dwie płaskie miarki 
proszku i położyć je na płytce do mieszania.

2. Wlać 3 do 6 kropli Endomethasone Liquid lub 
eugenolu na płytkę do mieszania obok osadu proszku.

3. Stopniowo dodawać proszek do płynu, aż do 
uzyskania pożądanej konsystencji. Mieszaninę 
trzeba wykonać doraźnie.

4. Zamknąć butelkę szczelnie i szybko po każdym użyciu.
Umieszczenie w kanale korzeniowym
OSTRZEŻENIE: Przed użyciem cementu wykonać 
apeksyfikację, aby uniknąć ekstruzji materiału 
wypełniającego. Nie należy stosować Endomethasone N, 
jeśli cement apeksyfikacyjny nie jest idealnie osadzony. W 
przeciwnym razie nie będzie możliwe zagwarantowanie 
specyfikacji technicznych, co może doprowadzić do 
niepowodzenia procedury endodontycznej
1. Wykonać procedurę oczyszczania i kształtowania 

kanałów korzeniowych, stosując standardowe 
procedury endodontyczne.

2. Przepłukać sterylnym roztworem soli fizjologicznej, aby 
usunąć wszelkie pozostałości środka irygacyjnego, 
i osuszyć bez całkowitego odwodnienia kanału 
korzeniowego.

3. Przygotować pastę cementową zgodnie z powyższą 
instrukcją mieszania.

4. Nałożyć warstwę pasty cementowej na ścianki 
kanału za pomocą sączka papierowego lub ćwieka 
gutaperkowego.

5. Zakończyć wypełnienie kanału, wprowadzając 
jeden lub kilka ćwieków gutaperkowych.

6. Wykonać zdjęcie rentgenowskie, aby upewnić 
się, że kanały korzeniowe zostały dokładnie 
wypełnione, a długość robocza nie przekracza 
2 mm od wierzchołka.

Procedura ponownego leczenia
Usunąć istniejący uszczelniacz za pomocą tradycyjnych 
technik usuwania. Następnie postępować zgodnie 
z instrukcjami podanymi w rozdziałach „Instrukcja 
mieszania” i „Umieszczenie w kanale korzeniowym”.
OSTRZEŻENIE I ŚRODKI OSTROŻNOŚCI 
DOTYCZĄCE UŻYCIA
Środki ostrożności dotyczące użycia
• Ponieważ Endomethasone N zawiera octan 

hydrokortyzonu, lekarz decyduje o wyborze produktu w 
zależności od stanu klinicznego pacjenta i aktualnych 
praktyk endodontycznych.

• Po pierwszym otwarciu:
 - zużyć Endomethasone N 14 g w ciągu 6 miesięcy
 - zużyć Endomethasone N 42 g w ciągu 9 miesięcy.

Ostrzeżenia
• Nie stosować pasty u kilku pacjentów, aby uniknąć 

zanieczyszczenia krzyżowego.
• Długość robocza w kanale korzeniowym nie powinna 

przekraczać 2 mm od wierzchołka radiologicznego, 
aby uniknąć ekstruzji wierzchołkowej.

• Produkt może powodować podrażnienie oczu i oparzenie 

skóry. Nie używać produktu bez odpowiedniego 
wyposażenia ochrony indywidualnej.

• Użyć koferdamu, aby mieć pewność, że cement nie 
ma kontaktu z błoną śluzową i nie zostanie połknięty.

• Jeżeli poniższe zalecenia nie będą przestrzegane, 
nie będzie możliwe zagwarantowanie specyfikacji 
technicznych, co może doprowadzić do niepowodzenia 
procedury endodontycznej:

 - Korzystać z łyżeczki dołączonej do Endomethasone N.
 - Nie stosować Endomethasone N z płynem innym 
niż Endomethasone Liquid lub eugenol.
 - Stosować zalecane proporcje płynu/proszku.

• Natychmiast wypłukać i wyczyścić instrumenty, aby 
usunąć wszelkie pozostałości materiału, zgodnie z 
dobrą praktyką dentystyczną.

• Nie stosować w połączeniu z materiałami kompozytowymi 
na bazie polimerów, ponieważ preparaty na bazie 
eugenolu hamują ich polimeryzację.

• Nie używać cementu bez ćwieków gutaperkowych, 
ponieważ może to zagrozić zabiegom endodontycznym 
i procedurom ponownego leczenia.

Interakcje z innymi lekami
Ilość octanu hydrokortyzonu stosowana w leczeniu 
kanałowym nie może powodować istotnych z medycznego 
punktu widzenia interakcji lekowych.
DZIAŁANIA NIEPOŻĄDANE
W ramach procedury endodontycznej może wystąpić 
ból resztkowy i stan zapalny.
Możliwa nadwrażliwość na jeden ze składników 
Endomethasone N.
WARUNKI PRZECHOWYWANIA
Nie przechowywać w temperaturze powyżej 25°C; 
chronić przed wilgocią.
UTYLIZACJA
Nie używać ponownie po opróżnieniu fiolki.
Po użyciu umieścić cement w odpowiednim pojemniku 
na odpady chemiczne.
Działa bardzo toksycznie na organizmy wodne, powodując 
długotrwałe skutki.
PREZENTACJA

Zestaw Liczba 
zastosowań*

1 butelka zawierająca 
Endomethasone N 14 g 
+ 1 łyżeczka-miarka

27*

1 butelka zawierająca 
Endomethasone N 14 g 
+ 1 łyżeczka-miarka + 1 butelka 
zawierająca Endomethasone Liquid 
10 ml + 1 płytka do mieszania

27*

1 butelka zawierająca 
Endomethasone N 42 g 
+ 1 łyżeczka-miarka

86*

* 1 zastosowanie proszku = 2 pełne łyżeczki.
Dla specjalistów w dziedzinie stomatologii.

el
ΣΥΣΤΑΣΗ
Σκόνη υπόλευκου χρώματος:
Οξική υδροκορτιζόνη ....................................1,00 g
Ιωδιούχος θυμόλη, θειικό βάριο, οξείδιο του 
ψευδαργύρου, στεατικό μαγνήσιο ποσότητα επαρκής 
για ....................................................................100 g
ΠΡΟΒΛΕΠΌΜΕΝΗ ΧΡΉΣΗ
Σκόνη προς ανάμιξη με Endomethasone Liquid ή 
ευγενόλη για τη δημιουργία μόνιμης έμφραξης 
ριζικού σωλήνα.
ΚΛΙΝΙΚΟ ΟΦΕΛΟΣ
Διατήρηση της λειτουργικότητας των δοντιών.
Βοήθεια στη βραχυπρόθεσμη διαχείριση του 
ενδοδοντικού πόνου.
ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
Μόνιμα δόντια (ώριμα & ανώριμα).
Έγκυες γυναίκες και παιδιά < 30 kg: το προϊόν περιέχει 
μικρή ποσότητα οξικής υδροκορτιζόνης, ελλείψει 
ειδικών μελετών σε αυτούς τους πληθυσμούς, η 
χρήση κατά την εγκυμοσύνη ή τον θηλασμό ή 
σε παιδιά κάτω των 30 kg είναι δυνατή μόνο εάν 
ο ιατρός το κρίνει απαραίτητο ή ελλείψει άλλης 
εναλλακτικής λύσης για τη θεραπεία του ριζικού 
σωλήνα.
ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ
Μόνιμο σφράγισμα ριζικού σωλήνα σε συνδυασμό 
με κώνους γουταπέρκας, σε περιπτώσεις φλεγμονής 
ή νεκρωτικού πολφού.
ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΗ
Υπερευαισθησία σε ένα ή περισσότερα συστατικά.
Προσωρινά δόντια.
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

Χαρακτηριστικά Εύρος τιμής
Σύμφωνα με 
το πρότυπο 
EN ISO 
6876:2012

Μέση τιμή
Endomethasone N

Χρόνος 
στερεοποίησης

Σύμφωνα 
με τις 
προδιαγραφές 
κατασκευής: 
Από 1 έως 
6 ώρες

Από 1 έως 
6 ώρες
Μέσος όρος: 
2,5 ώρες
± 30 λεπτά

Ακτινοσκιερότητα ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI
ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ
Μόνιμη έμφραξη ριζικού σωλήνα μόνιμων δοντιών.
Βοήθεια στη μείωση του μετεγχειρητικού πόνου 
μετά από ενδοδοντική θεραπεία, λόγω της 
αντιφλεγμονώδους επικουρικής δράσης της οξικής 
υδροκορτιζόνης.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΖΩΗΣ
10 έτη.
ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
Οδηγίες ανάμειξης
1. Ανοίξτε το φιαλίδιο, πάρτε δύο κοφτά κουταλάκια 

σκόνης με το κουταλάκι που παρέχεται στο 
κουτί και τοποθετήστε τα στη βάση ανάμιξης.

2. Ρίξτε 3 έως 6 σταγόνες Endomethasone Liquid 
ή ευγενόλη πάνω στη βάση ανάμιξης, δίπλα 
στην εναπόθεση σκόνης.

3. Προσθέστε σταδιακά τη σκόνη στο υγρό μέχρι 
να επιτευχθεί η επιθυμητή συνοχή. Το μείγμα 
πρέπει να παρασκευαστεί γρήγορα.

4. Κλείστε το φιαλίδιο σφιχτά, αμέσως μετά από 
κάθε χρήση.

Τοποθέτηση στον ριζικό σωλήνα
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Για να αποφύγετε την εξώθηση 
του υλικού πλήρωσης, εκτελέστε μια ακρορριζική 
απόφραξη πριν χρησιμοποιήσετε την κονία. Μη 
χρησιμοποιείτε Endomethasone N εάν η κονία 
ακρορριζικής απόφραξης δεν έχει στερεοποιηθεί 
εντελώς. Διαφορετικά, οι τεχνικές προδιαγραφές 
δεν μπορούν να διασφαλιστούν και η ενδοδοντική 
διαδικασία ενδέχεται να αποτύχει
1. Εκτελέστε τη διαδικασία καθαρισμού και 

διαμόρφωσης ριζικού σωλήνα χρησιμοποιώντας 
τυπικές ενδοδοντικές διαδικασίες.

2. Ξεπλύνετε με στείρο αλατούχο διάλυμα για να 
αφαιρέσετε τυχόν υπολείμματα υγρών διακλυσμού 
και στεγνώστε χωρίς να αφυδατώσετε εντελώς 
τον ριζικό σωλήνα.

3. Προετοιμάστε την πάστα κονίας σύμφωνα 
με τις προαναφερθείσες οδηγίες ανάμιξης.

4. Εφαρμόστε μια επίστρωση πάστας κονίας στα 
τοιχώματα του σωλήνα χρησιμοποιώντας είτε 
έναν κώνο χαρτιού είτε έναν κώνο γουταπέρκας.

5. Ολοκληρώστε την έμφραξη εισαγάγοντας 
έναν ή περισσότερους κώνους γουταπέρκας.

6. Κάντε ακτινογραφία για να βεβαιωθείτε ότι 
οι ριζικοί σωλήνες έχουν γεμίσει καλά και ότι 
το μήκος εργασίας δεν υπερβαίνει τα 2 mm 
από την κορυφή.

Διαδικασία επανεπεξεργασίας
Αφαιρέστε την υφιστάμενη έμφραξη χρησιμοποιώντας 
συμβατικές τεχνικές αφαίρεσης. Κατόπιν, ακολουθήστε 
τις οδηγίες που δίνονται στις ενότητες «Οδηγίες 
ανάμιξης» και «Τοποθέτηση στον ριζικό σωλήνα».
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ ΚΑΤΑ 
ΤΗ ΧΡΗΣΗ
Προφυλάξεις κατά τη χρήση
• Δεδομένου ότι η Endomethasone Ν περιέχει οξική 

υδροκορτιζόνη, εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια 
του ιατρού να επιλέξει το προϊόν, σύμφωνα με 
την κλινική κατάσταση του ασθενούς και τις 
τρέχουσες ενδοδοντικές πρακτικές.

• Μετά το πρώτο άνοιγμα:
 - Χρήση της Endomethasone N 14 g εντός 6 μηνών.
 - Χρήση της Endomethasone N 42 g εντός 9 μηνών.

Προειδοποιήσεις
• Μη χρησιμοποιείτε την πάστα σε περισσότερους από 

έναν ασθενείς για να αποφύγετε την επιμόλυνση.
• Το μήκος εργασίας στον ριζικό σωλήνα δεν θα 

πρέπει να υπερβαίνει τα 2 mm από την ακτινολογική 
κορυφή για να αποφευχθεί η ακρορριζική εξώθηση.

• Το τεχνολογικό προϊόν μπορεί να προκαλέσει 
ερεθισμό των ματιών και έγκαυμα στο δέρμα. Μη 
χειρίζεστε το τεχνολογικό προϊόν χωρίς κατάλληλο 
εξοπλισμό ατομικής προστασίας.

• Χρησιμοποιήστε ένα ελαστικό φράγμα για να 
διασφαλίσετε ότι η κονία δεν έρχεται σε επαφή 
με τον βλεννογόνο, ούτε μπορεί να καταποθεί.

• Οι τεχνικές προδιαγραφές δεν είναι εγγυημένες 
και η ενδοδοντική διαδικασία μπορεί να αποτύχει 
εάν δεν τηρούνται οι ακόλουθες οδηγίες:

 - Χρησιμοποιήστε το κουταλάκι που παρέχεται 
με την Endomethasone Ν.
 - Μη χρησιμοποιείτε την Endomethasone Ν με 
άλλο υγρό εκτός από την Endomethasone Liquid 
ή την ευγενόλη.
 - Χρησιμοποιήστε τη συνιστώμενη αναλογία 
υγρού/σκόνης.

• Ξεπλύνετε και καθαρίστε αμέσως τα εργαλεία 
για να αφαιρέσετε τυχόν υπολείμματα υλικού, 
σύμφωνα με τις ορθές οδοντιατρικές πρακτικές.

• Μην το χρησιμοποιείτε σε συνδυασμό με 
σύνθετα υλικά με βάση τα πολυμερή, καθώς 
τα παρασκευάσματα με βάση την ευγενόλη 
αναστέλλουν τον πολυμερισμό τους.

• Μη χρησιμοποιείτε την κονία χωρίς κώνους 
γουταπέρκας, καθώς αυτό θα θέσει σε κίνδυνο 
τις ενδοδοντικές εργασίες και τις διαδικασίες 
επανεπεξεργασίας.

Αλληλεπιδράσεις με άλλα φάρμακα
Η ποσότητα της οξικής υδροκορτιζόνης που 
χρησιμοποιείται στη θεραπεία του ριζικού σωλήνα 
δεν είναι πιθανό να προκαλέσει ιατρικά σημαντικές 
φαρμακευτικές αλληλεπιδράσεις.
ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ
Ως μέρος της ενδοδοντικής διαδικασίας, μπορεί 
να εκδηλωθεί παραμένων πόνος και φλεγμονή.
Πιθανή υπερευαισθησία σε ένα από τα συστατικά 
της Endomethasone N.
ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ
Να μη φυλάσσεται σε θερμοκρασία μεγαλύτερη 
των 25 °C. Να προστατεύεται από την υγρασία.
ΑΠΟΡΡΙΨΗ
Μην επαναχρησιμοποιείτε το φιαλίδιο όταν αδειάσει.
Μετά τη χρήση, τοποθετήστε την κονία σε κατάλληλο 
κάδο για χημικά απόβλητα.
Πολύ τοξικό για τους υδρόβιους οργανισμούς, με 
μακροχρόνιες επιπτώσεις.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Κιτ συναρμολόγησης Αριθμός 
χορηγήσεων*

1 φιαλίδιο των 14 g Endomethasone N 
+ 1 δοσομετρικό κουταλάκι 27*

1 φιαλίδιο των 14 g Endomethasone N 
+ 1 δοσομετρικό κουταλάκι + 
1 φιαλίδιο των 10 ml Endomethasone 
Liquid + 1 βάση ανάμιξης

27*

1 φιαλίδιο των 42 g Endomethasone N 
+ 1 δοσομετρικό κουταλάκι 86*

* 1 χορήγηση σκόνης = 2 γεμάτα κουταλάκια.
Για επαγγελματία οδοντιατρικής περίθαλψης.
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СЪСТАВ
Прах с цвят на слонова кост:
Хидрокортизонов ацетат  ............................1,00 g
Тимолов йодид, бариев сулфат, цинков оксид, 
магнезиев стеарат q.s.ad  .............................100 g
ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ
Прах за смесване с Endomethasone Liquid или 
евгенол за получаване на перманентен уплътнител 
за коренови канали.
КЛИНИЧНА ПОЛЗА
Запазване на функционалността на зъба.
Помощ за краткосрочно лечение на ендодонтска 
болка.
ПРЕДВИДЕНА ПОПУЛАЦИЯ
Постоянни зъби (зрели и незрели).
Бременни жени и деца с тегло под 30 kg – продуктът 
съдържа малко количество хидрокортизонов ацетат; 
поради липса на специфични проучвания върху тези 
популации, употребата по време на бременност, 
кърмене или при деца с тегло под 30 kg е възможна 
само ако лекарят прецени, че е необходимо, или 
при липса на друга алтернатива за лечение на 
кореновите канали.
УКАЗАНИЯ ЗА УПОТРЕБА
Перманентно запълване на кореновия канал в 
комбинация с гутаперкови щифтове в случай на 
възпалена или некротична пулпа.
ПРОТИВОПОКАЗАНИЕ
Свръхчувствителност към един или повече компоненти.
Временни зъби.
ТЕХНИЧЕСКИ СПЕЦИФИКАЦИИ

Характеристики Стойност на 
обхвата
съгласно EN 
ISO 6876:2012

Средна 
стойност
Endomethasone N

Време за 
втвърдяване

Съгласно 
производствените 
спецификации: 
между 1 и 
6 часа

между 1 и 6 часа
Средно: 2,5 ч 
± 30 мин

Рентгеноконтрастност ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

КЛИНИЧНИ ХАРАКТЕРИСТИКИ
Перманентна обтурация на коренови канали на 
постоянни зъби.
Помага за намаляване на следоперативната 
болка след ендодонтско лечение благодарение 
на допълнителното противовъзпалително действие 
на хидрокортизоновия ацетат.
ОЧАКВАН ПЕРИОД НА ГОДНОСТ
10 години.
ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА
Инструкции за смесване
1. Отворете бутилката и вземете две изравнени 

лъжици прах с предоставената лъжица в кутията 
и ги изсипете върху подложката за смесване.

2. Накапете 3 до 6 капки Endomethasone Liquid 
или евгенол върху подложката за смесване 
до вече подготвения прах.

3. Постепенно смесвайте праха с течността 
до получаване на желаната консистенция. 
Смесването трябва да се направи непосредствено 
преди употреба.

4. Затваряйте бутилката плътно и бързо след 
всяка употреба.

Поставяне в кореновия канал
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: Извършете апексификация, преди 
да използвате цимента, за да избегнете екструдиране на 
пълнежния материал. Не използвайте Endomethasone N, 
ако циментът за апексификация не се е втвърдил 
напълно. В противен случай техническите спецификации 
не са гарантирани и ендодонтската процедура може 
да се окаже неуспешна.
1. Извършете процедурата по почистване и 

оформяне на кореновия канал чрез стандартните 
ендодонтски процедури.

2. Промийте със стерилен физиологичен разтвор, 
за да отстраните всякакви остатъци от иригант, 
и подсушете, без да дехидратирате напълно 
кореновия канал.

3. Пригответе циментовата паста съгласно 
посочените по-горе инструкции за смесване.

4. Нанесете покритие от циментова паста върху 
стените на канала, като използвате хартиен 
или гутаперков щифт.

5. Завършете обтурацията, като поставите един 
или няколко гутаперкови щифтове.

6. Направете рентгенова снимка, за да се уверите, 
че кореновите канали са цялостно запълнени 
и че работната дължина не е повече от 2 mm 
от кореновия връх.



Процедура на повторно лечение
Отстранете съществуващия уплътнителен материал 
чрез конвенционалните техники за отстраняване. 
След това спазвайте инструкциите, предоставени в 
разделите „Инструкции за смесване“ и „Поставяне 
в кореновия канал“.
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕДПАЗНИ МЕРКИ 
ПРИ УПОТРЕБА
Предпазни мерки при употреба
• Тъй като Endomethasone N съдържа хидрокортизонов 

ацетат, лекарят може да избере продукта по своя 
преценка в зависимост от клиничното състояние 
на пациента и актуалните ендодонтски практики.

• След първото отваряне:
 - използвайте Endomethasone N 14 g в рамките 
на 6 месеца.
 - използвайте Endomethasone N 42 g в рамките 
на 9 месеца.

Предупреждения
• Не използвайте пастата при повече от един 

пациент, за да избегнете кръстосано замърсяване.
• Работната дължина в кореновия канал не трябва 

да надвишава 2 mm от рентгенографския връх, 
за да се избегне апикално екструдиране.

• Изделието може да предизвика дразнене на очите 
и изгаряне на кожата. Не работете с изделието 
без подходящи лични предпазни средства.

• Използвайте кофердам, за да гарантирате, че 
циментът не влиза в контакт с лигавицата или 
не е погълнат.

• Техническите спецификации не са гарантирани 
и ендодонтската процедура може да се окаже 
неуспешна при неспазване на следните инструкции:

 - използвайте предоставената лъжица с 
Endomethasone N.
 - не използвайте Endomethasone N с течност, 
различна от Endomethasone Liquid или евгенол.
 - използвайте препоръчаното съотношение 
течност/прах.

• Незабавно изплакнете и подсушете инструментите, 
за да отстраните остатъчния материал, в 
съответствие с добрите стоматологични практики.

• Не използвайте в комбинация с композитни 
материали на полимерна основа, тъй като 
препаратите на основата на евгенол потискат 
тяхната полимеризация.

• Не използвайте цимента без гутаперкови щифтове, 
тъй като това ще застраши ендодонтските 
процедури и процедурите за повторно лечение.

Взаимодействия с други лекарства
Използваното количество хидрокортизонов ацетат 
при лечението на кореновия канал не е вероятно 
да причини клинично значими лекарствени 
взаимодействия.
СТРАНИЧНИ ЕФЕКТИ
Може да се появи остатъчна болка и възпаление 
като част от ендодонтската процедура.
Възможна е появата на свръхчувствителност 
към един от компонентите на Endomethasone N.
УСЛОВИЯ ЗА СЪХРАНЕНИЕ
Да не се съхранява на температура над 25°C; да 
се предпазва от влага.
ИЗХВЪРЛЯНЕ
Не използвайте повторно след изпразване на 
флакона.
След употреба изхвърлете цимента в подходящ 
контейнер за химични отпадъци.
Продуктът е силно токсичен за водните организми 
с дълготрайно действие.
ОПИСАНИЕ

Комплект Брой 
приложения*

1 бутилка Endomethasone N 
14 g + 1 мерителна лъжица 27*

1 бутилка Endomethasone N 
14 g + 1 мерителна лъжица 
+ 1 бутилка Endomethasone 
Liquid 10 ml + 1 подложка за 
смесване

27*

1 бутилка Endomethasone N 
42 g + 1 мерителна лъжица 86*

*1 приложение на праха = доза от 2 изравнени 
лъжици.
Предназначено за лекари по дентална 
медицина.

cs
SKLADBA
Prášek v barvě slonoviny:
Hydrokortison acetát .....................................1,00 g
Jodid thymolu, síran barnatý, oxid zinečnatý, stearan 
hořečnatý ad  ..................................................100 g
ZAMÝŠLENÉ POUŽITÍ
Prášek, se kterým se smíchá Endomethasone 
Liquid nebo eugenol pro dosažení trvalého utěsnění 
kořenových kanálků.
KLINICKÝ PŘÍNOS
Zachování funkčnosti zubu.
Pomoc při krátkodobé endodontické léčbě bolesti.
ZAMÝŠLENÁ POPULACE
Trvalý chrup (zralý a nezralý).
Těhotné ženy a děti s hmotností < 30 kg: přípravek 
obsahuje malé množství hydrokortison acetátu, vzhledem 
k absenci zvláštních studií na těchto skupinách populace 
je jeho použití během těhotenství, kojení nebo u dětí 
s hmotností pod 30 kg možné pouze v případě, že 
to praktický lékař považuje za nezbytné nebo pokud 
neexistuje jiná alternativa ošetření kořenových kanálků.

INDIKACE PRO POUŽITÍ
Trvalá výplň kořenového kanálku v kombinaci s gutaperčou 
v případě zanícené nebo nekrotické dřeně.
KONTRAINDIKACE
Přecitlivělost na jednu nebo více složek.
Dočasný chrup.
TECHNICKÉ SPECIFIKACE

Vlastnosti Hodnota 
rozsahu
Podle normy 
EN ISO 
6876:2012

Průměrná 
hodnota
Endomethasone N

Doba 
tuhnutí

V souladu 
s výrobními 
specifikacemi: 
Od 1 do 
6 hodin

Od 1 do 6 hodin
V průměru: 2,5 h 
± 30 min

Radioopacita ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

VÝKONY
Trvalá obturace kořenových kanálků trvalého chrupu.
Pomáhá snížit pooperační bolest po endodontickém 
ošetření díky protizánětlivému vedlejšímu účinku 
hydrokortison acetátu.
OČEKÁVANÁ ŽIVOTNOST
10 let.
POKYNY K POUŽITÍ
Pokyny pro míchání
1. Otevřete láhev a lžičkou dodanou v krabici naberte 

dvě zarovnané lžíce prášku a položte je na míchací 
podložku.

2. Na míchací podložku vedle nánosu prášku nalijte 
3 až 6 kapek Endomethasone Liquid nebo eugenolu.

3. Postupně přidávejte prášek do tekutiny, dokud 
nezískáte požadovanou konzistenci. Směs musí 
být připravena extemporálně.

4. Po každém použití lahvičku pevně a rychle uzavřete.
Umístění do kořenového kanálku
VAROVÁNÍ: Před použitím cementu proveďte apexifikaci, 
abyste zabránili vytlačení výplňového materiálu. Nepoužívejte 
Endomethasone N, pokud apexifikační cement není dokonale 
zatuhlý. V opačném případě nebudou zaručeny technické 
specifikace a může dojít k selhání endodontického postupu.
1. Proveďte čištění a tvarování kořenových kanálků 

pomocí standardních endodontických postupů.
2. Propláchněte kořenový kanálek sterilním fyziologickým 

roztokem, abyste odstranili zbytky irigantu, a vysušte 
jej, aniž by došlo k úplné dehydrataci.

3. Cementovou pastu připravte podle výše uvedených 
pokynů pro míchání.

4. Na stěny kanálku naneste vrstvu cementové pasty 
pomocí papírového nebo gutaperčového čepu.

5. Dokončete obturaci zavedením jednoho nebo 
několika gutaperčových čepů.

6. Proveďte rentgenové snímky, abyste se ujistili, že 
kořenové kanálky byly důkladně zaplněny a že 
jejich pracovní délka nepřesahuje 2 mm od vrcholu.

Postup opětovného ošetření
Stávající těsnicí hmotu odstraňte běžnými technikami 
odstraňování. Poté postupujte podle pokynů uvedených v 
částech „Pokyny pro míchání“ a „Umístění do kořenového 
kanálku“.
VAROVÁNÍ A POKYNY PRO POUŽITÍ
Pokyny k použití
• Protože Endomethasone N obsahuje hydrokortison 

acetát, je na uvážení lékaře, aby zvolil přípravek podle 
klinického stavu pacienta a běžných endodontických 
postupů.

• Po prvním otevření:
 - použijte Endomethasone N 14 g do 6 měsíců.
 - použijte Endomethasone N 42 g do 9 měsíců.

Varování
• Nepoužívejte pastu u více pacientů, aby nedošlo ke 

křížové kontaminaci.
• Pracovní délka v kořenovém kanálku by neměla 

přesáhnout 2 mm od radiologického vrcholu, aby 
se zabránilo apikální extruzi.

• Přístroj může způsobit podráždění očí a popálení 
kůže. S přístrojem nemanipulujte bez vhodných 
osobních ochranných pomůcek.

• Použijte kofferdamovou blánu, abyste zajistili, že 
se cement nedostane do kontaktu se sliznicí nebo 
nebude spolknut.

• Technické specifikace nejsou zaručeny a mohou 
vést k neúspěchu endodontického zákroku, pokud 
nejsou dodrženy následující podmínky:

 - Použijte lžičku přiloženou k přípravku Endomethasone N.
 - Nepoužívejte Endomethasone N s jinou tekutinou 
než s Endomethasone Liquid nebo eugenolem.
 - Použijte doporučený poměr tekutiny a prášku.

• Okamžitě nástroje opláchněte a očistěte, abyste 
odstranili veškeré zbytky materiálu v souladu se 
správnou stomatologickou praxí.

• Nepoužívejte v kombinaci s kompozitními materiály 
na bázi polymerů, protože přípravky na bázi eugenolu 
inhibují jejich polymeraci.

• Nepoužívejte cement bez gutaperčových čepů, 
protože by to ohrozilo endodontické postupy a 
postupy opětovného ošetření.

Interakce s jinými léčivy
Není pravděpodobné, že by množství hydrokortison 
acetátu použité při ošetření kořenových kanálků způsobilo 
medicínsky významné lékové interakce.
VEDLEJŠÍ ÚČINKY
V rámci endodontického zákroku mohlo dojít k reziduální 
bolesti a zánětu.
Možná přecitlivělost na jednu ze složek přípravku 
Endomethasone N.

PODMÍNKY SKLADOVÁNÍ
Neskladujte při teplotě nad 25 °C; chraňte před vlhkostí.
LIKVIDACE
Po vyprázdnění lahvičky ji znovu nepoužívejte.
Po použití odložte cement do vhodného kontejneru 
na chemický odpad.
Velmi toxický pro vodní organismy s dlouhodobými účinky.
BALENÍ

Montážní sada Počet 
použití*

1 lahvička s 14 g přípravku Endomethasone N 
+ 1 odměrka 27*

1 lahvička s 14 g přípravku Endomethasone N 
+ 1 odměrka + 1 lahvička s 10 ml 
Endomethasone Liquid + 1 míchací podložka

27*

1 lahvička s 42 g přípravku Endomethasone N 
+ 1 odměrka 86*

* 1 aplikace prášku = dávka 2 plné lžíce.
Pro odborníky v oblasti zubního lékařství.
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SAMMENSÆTNING
Elfenbensfarvet pulver:
Hydrokortisonacetat ........................................1,00 g
Thymol-iodid, bariumsulfat, zinkoxid, magnesiumstearat 
q.s.ad  ...............................................................100 g
ANVENDELSESFORMÅL
Pulver, der skal blandes med Endomethasone Liquid 
eller eugenol for at opnå en permanent forsegling af 
rodkanal.
KLINISKE FORDELE
Bevarelse af tandens funktionalitet.
Understøtter kortsigtet endodontisk smertestyring.
TILSIGTET POPULATION
Blivende tænder (modne og umodne).
Gravide kvinder og børn < 30 kg: Da produktet indeholder 
en lille mængde hydrokortisonacetat, og der mangler 
specifikke undersøgelser af disse populationer, er 
brug af produktet under graviditet, under amning og 
til børn, der vejer under 30 kg, kun mulig, hvis lægen 
skønner det nødvendigt, eller hvis der ikke findes et 
andet alternativ til rodbehandling.
INDIKATIONER TIL BRUG
Permanent fyldning af rodkanal i kombination med 
guttaperka-punkter i tilfælde af betændt eller nekrotisk pulpa.
KONTRAINDIKATION
Hypersensibilitet over for en eller flere komponenter.
Mælketænder.
TEKNISKE SPECIFIKATIONER

Egenskaber Måleområde
I henhold til EN ISO 
6876:2012

Middelværdi
Endomethasone N

Hærdetid I henhold til 
fremstillingsspecifikationerne: 
Fra 1 til 6 timer

Fra 1 til 6 timer
Gennemsnit: 2,5 t 
± 30 min

Røntgenopacitet ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

YDEEVNE
Permanent aflukning af rodkanal i blivende tænder.
Hjælper post-operativ smertelindring efter endodontisk 
behandling på grund af den anti-inflammatoriske hjælpeeffekt 
fra hydrokortisonacetat.
FORVENTET LEVETID
10 år.
BRUGSANVISNING
Blandingsanvisning
1. Åbn flasken, og tag to strøgne skefulde pulver 

med den ske, der følger med i æsken, og læg 
dem på blandepladen.

2. Hæld 3 til 6 dråber Endomethasone Liquid eller 
eugenol på blandepladen ved siden af pulveret.

3. Tilsæt gradvist pulveret til væsken, indtil den ønskede 
konsistens er opnået. Blandingen skal fremstilles 
umiddelbart før brug.

4. Luk flasken tæt og hurtigt til efter hver brug.
Placering i rodkanalen
ADVARSEL: Før cementen anvendes, skal der foretages en 
apexificering for at undgå udpresning af forseglingsmaterialet. 
Brug ikke Endomethasone N, hvis cementen til apexificering 
ikke er hærdet perfekt. Ellers kan de tekniske specifikationer 
ikke garanteres, og det kan føre til, at den endodontiske 
procedure mislykkes.
1. Brug normal fremgangsmåde for endodontiske 

procedure til at udføre rengøring og udformning 
af rodkanalen.

2. Skyl med steril saltvandsopløsning for at fjerne rester 
fra skylninger, og tør uden at udtørre rodkanalen 
fuldstændigt.

3. Klargør cementpastaen i henhold til ovenstående 
blandingsanvisning.

4. Påfør et lag cementpasta på kanalens vægge 
med enten en papirspids eller et guttaperka-punkt.

5. Færdiggør opbturationen ved indsættelse af et 
eller flere guttaperka-punkter.

6. Tag røntgenbilleder for at sikre, at rodkanalerne 
er blevet omhyggeligt fyldt ud, og at længden af 
fyldningen ikke overstiger 2 mm fra apex.

Genbehandlingsprocedure
Fjern den eksisterende forsegling med konventionel 
fjernelsesteknik. Følg derefter instruktionerne i afsnittene 
”Blandeanvisning” og ”Placering i rodkanalen”.

ADVARSLER OG FORHOLDSREGLER VED BRUG
Forholdsregler ved brug
• Da Endomethasone N indeholder hydrokortisonacetat, er 

det op til tandlægen at vælge produktet ud fra patientens 
kliniske tilstand og den aktuelle endodontiske praksis.

• Efter første åbning:
 - Brug Endomethasone N 14 g inden for 6 måneder.
 - Brug Endomethasone N 42 g inden for 9 måneder.

Advarsler
• Brug ikke pastaen på flere patienter for at undgå 

krydskontaminering.
• Længden af fyldningen bør ikke overstige 2 mm fra 

det radiologiske apex for at undgå apikal udpresning.
• Materialet kan forårsage øjenirritation og forbrændinger. 

Materialet må ikke håndteres uden passende personlige 
værnemidler.

• Brug kofferdam for at sikre, at cementen ikke kommer 
i kontakt med slimhinder eller sluges.

• Hvis nedenstående ikke overholdes, kan de tekniske 
specifikationer ikke garanteres og kan medføre, at 
den endodontiske procedure mislykkes:

 - Brug kun den ske, der følger med Endomethasone N.
 - Brug ikke Endomethasone N med en anden væske 
end Endomethasone Liquid eller eugenol.
 - Overhold det anbefalede forhold mellem væske 
og pulver.

• Følg god tandlægepraksis, og skyl og rengør straks 
instrumenterne for at fjerne eventuelt restmateriale.

• Må ikke anvendes i kombination med polymerbaserede 
kompositmaterialer, da eugenol-baserede præparater 
hæmmer polymeriseringen af disse.

• Må ikke anvendes uden guttaperka-punkter, da 
dette vil bringe de endodontiske procedurer og 
genbehandlingsprocedurerne i fare.

Interaktioner med andre lægemidler
MÆNGDEN AF HYDROKORTISONACETAT, 
DER ANVENDES VED RODBEHANDLING, VIL 
SANDSYNLIGVIS IKKE FORÅRSAGE MEDICINSK 
SIGNIFIKANTE INTERAKTIONER MED ANDRE 
LÆGEMIDLER.BIVIRKNINGER
Som en del af den endodontiske procedure vil der 
kunne opstå residual smerte og inflammation.
Mulig hypersensibilitet over for en af komponenterne 
i Endomethasone N.
OPBEVARINGSFORHOLD
Må ikke opbevares ved temperaturer over 25 °C. 
Beskyttes mod fugt.
BORTSKAFFELSE
Genbrug ikke hætteglasset, når det er blevet tømt.
Efter brug lægges cementen i en dertil beregnet beholder 
til kemikalieaffald.
Meget giftig for vandlevende organismer med langvarige 
virkninger.
PRÆSENTATION

Sæt Antal 
behandlinger*

1 flaske med 14 g 
Endomethasone N + 1 måleske 27*

1 flaske med 14 g 
Endomethasone N 
+ 1 måleske + 1 flaske med 
10 ml Endomethasone Liquid 
+ 1 blandeplade

27*

1 flaske med 42 g 
Endomethasone N + 1 måleske 86*

* 1 brugsmængde pulver = 2 fulde skefulde.
Til tandlægepersonale.
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ÖSSZETÉTEL
Elefántcsontszínű por:
Hidrokortizon-acetát  ...................................... 1,00 g
Timol-jodid, bárium-szulfát, cink-oxid, magnézium-
sztearát q.s.ad  ................................................ 100 g
CÉLZOTT HASZNÁLAT
Az Endomethasone Liquiddel vagy eugenollal keverendő 
por, állandó gyökércsatorna tömítőanyag létrehozása 
érdekében.
KLINIKAI ELŐNYE
A fog funkcionalitásának megőrzése.
Segít a rövid távú endodontiai fájdalom kezelésében.
CÉLZOTT POPULÁCIÓ
Maradandó fogak (éretlen és érett).
Terhes nők és 30 kg alatti gyermekek: ezen populációkon 
végzett specifikus vizsgálatok hiányában a kis mennyiségű 
hidrokortizon-acetátot tartalmazó termék terhesség alatt, 
szoptatás alatt vagy 30 kg alatti gyermekeknél csak 
akkor alkalmazható, ha a kezelőorvos ezt szükségesnek 
tartja, ill. ha a gyökércsatorna kezelésének nincs más 
alternatívája.
HASZNÁLATI INDIKÁCIÓK
Állandó gyökércsatorna tömés guttapercha csúcsokkal 
kombinálva gyulladt vagy nekrotikus pulpa esetén.
ELLENJAVALLAT
Túlérzékenység egy vagy több összetevővel szemben.
Tejfogak.

MŰSZAKI SPECIFIKÁCIÓK

Jellemzők Tartomány 
érték
Az EN ISO 
6876:2012  
szabvány 
szerint

Középérték
Endomethasone N

Megkötési idő A gyártási 
előírásoknak 
megfelelően: 
1-6 óra között

1-6 óra között
Átlag: 2,5 h ± 30 min

Radioopacitás ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI
TELJESÍTMÉNY
A maradandó fogak állandó gyökércsatorna-lezárása.
Segít csökkenteni a műtét utáni fájdalmat endodontiai 
kezelést követően, a hidrokortizon-acetát kiegészítő 
gyulladáscsökkentő hatásának köszönhetően.
VÁRHATÓ ÉLETTARTAM
10 év.
HASZNÁLATI UTASÍTÁS
Keverési utasítások
1. Nyissa ki az üveget, és a dobozban található 

kanállal mérjen ki két csapott kanál port, majd 
helyezze a keverőlapra.

2. Mérjen ki 3-6 csepp Endomethasone Liquidet vagy 
eugenolt a keverőlapra, a kihelyezett por mellé.

3. Fokozatosan adja hozzá a port a folyadékhoz, amíg 
el nem éri a kívánt állagot. A keveréket közvetlenül 
a használat előtt kell elkészíteni.

4. Szorosan zárja le az üveget minden használat 
után azonnal.

Elhelyezés a gyökércsatornába
FIGYELMEZTETÉS: A töltőanyag kinyomódásának elkerülése 
érdekében a cement használata előtt végezzen apexifikációt. 
Ne használja az Endomethasone N-t, ha az apexifikációs 
cement nem kötött meg tökéletesen. Ellenkező esetben a 
műszaki specifikációk nem garantálhatók, és az endodontiai 
beavatkozás sikertelen lehet.
1. Végezze el a gyökércsatorna tisztítási és formázási 

eljárását a standard endodontiai eljárások 
alkalmazásával.

2. Steril sóoldattal öblítse át a gyökércsatornát az 
öblítőszer maradványainak eltávolításához, és szárítsa 
meg a gyökércsatorna teljes kiszárítása nélkül.

3. Készítse elő a cementpasztát a fentiekben megadott 
keverési utasítások szerint.

4. Vigyen fel cementpaszta bevonatot a csatorna falára 
papír csúcs vagy guttapercha csúcs segítségével.

5. Fejezze be a lezárást egy vagy több guttapercha 
csúcs beillesztésével.

6. Készítsen röntgenfelvételt, hogy megbizonyosodjon 
arról, hogy a gyökércsatornák alaposan fel vannak 
töltve, és a munkahossz nem haladja meg a 
gyökércsúcstól számított 2 mm-t.

Újrakezelési eljárás
Távolítsa el a meglévő tömítőanyagot a hagyományos 
eltávolítási technikákkal. Ezután kövesse a „Keverési 
utasítások” és az „Elhelyezés a gyökércsatornába” 
részben található utasításokat.
FIGYELMEZTETÉSEK ÉS HASZNÁLATI 
ÓVINTÉZKEDÉSEK
Használati óvintézkedések
• Mivel az Endomethasone N hidrokortizon-acetátot 

tartalmaz, a kezelőorvos saját belátása szerint választja 
ki a terméket a páciens klinikai állapotának és az 
aktuális endodontiai gyakorlatnak megfelelően.

• Az első felbontást követően:
 - Használja fel az Endomethasone N 14 g-ot 
6 hónapon belül.
 - Használja fel az Endomethasone N 42 g-ot 
9 hónapon belül.

Figyelmeztetések
• Ne használja a pasztát több betegen a keresztfertőzés 

elkerülése érdekében.
• A gyökércsatorna munkahossza nem haladhatja 

meg a 2 mm-t a radiológiai gyökércsúcstól mérve, 
hogy elkerülje az apikális kinyomódást.

• Az eszköz szemirritációt és bőrégést okozhat. Ne kezelje 
az eszközt megfelelő egyéni védőfelszerelés nélkül.

• Gumigát használatával biztosítsa, hogy a cement 
ne kerüljön érintkezésbe a nyálkahártyával és a 
beteg ne nyelje le azt.

• A műszaki specifikációk nem garantálhatók, és az 
endodontiai beavatkozás sikertelen lehet a következő 
utasítások be nem tartása esetén:

 - Használja az Endomethasone N-hez mellékelt kanalat.
 - Ne használja az Endomethasone N-t más folyadékkal, 
mint az Endomethasone Liquid vagy az eugenol.
 - Alkalmazza az ajánlott folyadék/por arányt.

• A helyes fogászati gyakorlatnak megfelelően azonnal 
öblítse le és tisztítsa meg a műszereket, hogy eltávolítsa 
a visszamaradt anyagokat.

• Ne használja polimer alapú kompozit anyagokkal 
együtt, mivel az eugenol alapú készítmények gátolják 
azok polimerizációját.

• Ne használja a cementet guttapercha csúcsok nélkül, 
mert ez veszélyezteti az endodontiai és újrakezelési 
eljárásokat.

Kölcsönhatások más gyógyszerekkel
A gyökércsatorna-kezelésben használt hidrokortizon-acetát 
mennyisége valószínűsíthetően nem okoz orvosilag 
jelentős gyógyszerkölcsönhatásokat.
MELLÉKHATÁSOK
Az endodontiai eljárás részeként visszamaradó fájdalom 
és gyulladás léphet fel.
Lehetséges túlérzékenység az Endomethasone N 
egyik összetevőjével szemben.
TÁROLÁSI FELTÉTELEK
Legfeljebb 25°C-on tárolandó; védje a nedvességtől.

ÁRTALMATLANÍTÁS
Az üveg kiürítése után ne használja fel újra.
Használat után helyezze a cementet megfelelő vegyi 
hulladékgyűjtőbe.
Nagyon mérgező a vízi élővilágra, hosszan tartó 
károsodást okoz.
ISMERTETÉS

Összeállító készlet Alkalmazások 
száma*

1 üveg 14 g Endomethasone N 
+ 1 mérőkanál 27*

1 üveg 14 g Endomethasone N 
+ 1 mérőkanál + 1 üveg 10 ml 
Endomethasone Liquid 
+ 1 keverőlap

27*

1 üveg 42 g Endomethasone N 
+ 1 mérőkanál 86*

* 1 alkalmazásra elegendő por = 2 teljes kanálnyi adag.
Fogászati egészségügyi szakemberek 
számára.
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SASTĀVS
Ziloņkaula krāsas pulveris:
Hidrokortizona acetāts  ....................................1,00 g
Timoljodīds, bārija sulfāts, cinka oksīds, magnija stearāts 
nepieciešamā daudzumā .................................100 g
PAREDZĒTAIS LIETOJUMS
Pulveris, ko sajauc ar endometazona šķīdumu vai 
eigenolu, lai iegūtu pastāvīgu sakņu kanālu pildīšanas 
materiālu.
KLĪNISKAIS IEGUVUMS
Zoba funkcionalitātes saglabāšana.
Īslaicīgu endodontisko sāpju mazināšana.
MĒRĶA POPULĀCIJA
Pastāvīgajiem zobiem (nobriedušiem un nenobriedušiem).
Grūtnieces un bērni, kas sver < 30 kg: materiāls, kas satur 
nelielu daudzumu hidrokortizona acetāta, ja nav īpašu 
pētījumu par šīm populācijām, lietošana grūtniecības 
laikā, zīdīšanas laikā vai bērniem līdz 30 kg pieļaujama 
tikai tad, ja ārsts to uzskata par nepieciešamu vai ja nav 
citas alternatīvas sakņu kanālu ārstēšanai.
LIETOŠANAS INDIKĀCIJAS
Pastāvīga sakņu kanālu aizpildīšana kombinācijā ar 
gutaperčas tapām iekaisušas vai nekrotiskas pulpas 
gadījumā.
KONTRINDIKĀCIJAS
Paaugstināta jutība pret vienu vai vairākām sastāvdaļām.
Pagaidu zobi.
TEHNISKĀ SPECIFIKĀCIJA

Raksturlielumi Diapazona 
vērtība
Atbilstoši 
EN ISO 
6876:2012

Vidējā vērtība
Endomethasone N

Cietēšanas laiks Atbilstoši 
ražotāja 
specifikācijai: 
no 1 līdz 
6 stundām

No 1 līdz 
6 stundām
Vidēji: 2,5 st. 
± 30 min.

Radiocaurlaidība ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

IZMANTOŠANAS VEIDI
Pastāvīgo zobu sakņu kanālu noslēgšana.
Sāpju samazināšana pēc endodontiskas ārstēšanas, 
pateicoties hidrokortizona acetāta pretiekaisuma 
papildu darbībai.
PAREDZAMAIS KALPOŠANAS LAIKS
10 gadi.
LIETOŠANAS INSTRUKCIJA
Sajaukšanas norādījumi
1. Atveriet pudeli un ar kastītē iekļauto karotīti izņemiet 

un novietojiet uz maisīšanas paliktņa divas karotītes 
(bez kaudzes) pulvera.

2. Uzpiliniet 3 līdz 6 pilienus endometazona šķīduma 
vai eigenola uz maisīšanas paliktņa blakus izbērtajam 
pulverim.

3. Pakāpeniski pievienojiet pulveri šķīdumam, līdz 
iegūta vēlamā konsistence. Maisījums jāsagatavo 
tieši pirms lietošanas.

4. Pēc katras lietošanas reizes cieši un ātri aizveriet 
pudeli.

Ievietošana saknes kanālā
BRĪDINĀJUMS. Pirms cementa lietošanas veiciet apeksifikāciju, 
lai novērstu pildīšanas materiāla ekstrūziju. Nelietojiet 
Endomethasone N, ja apeksifikācijas cements nav pilnīgi 
sacietējis. Pretējā gadījumā nevar garantēt atbilstību tehniskajai 
specifikācijai un endodontiskā procedūra var neizdoties.
1. Veiciet sakņu kanāla tīrīšanu un formēšanu, 

izmantojot standarta endodontiskās procedūras.
2. Izskalojiet kanālu ar sterilu fizioloģisko šķīdumu, 

lai likvidētu skalošanas līdzekļa atlikumus, un 
izžāvējiet kanālu, nepieļaujot tā pilnīgu dehidratāciju.

3. Sagatavojiet cementa pastu saskaņā ar 
iepriekšminētajiem maisīšanas norādījumiem.

4. Uzklājiet cementa pastu uz kanāla sienām ar papīra 
vai gutaperčas tapu.

5. Pabeidziet obturāciju, ievietojot vienu vai vairākus 
gutaperčas tapas.

6. Veiciet rentgenuzņēmumu, lai pārliecinātos, ka 
sakņu kanāli ir pilnīgi aizpildīti un ka darba garums 
nepārsniedz 2 mm no virsotnes.

Atkārtotas ārstēšanas procedūra
Izņemiet esošo pildīšanas materiālu, izmantojot parastās 
metodes. Pēc tam izpildiet norādījumus, kas sniegti 
sadaļā “Sajaukšanas norādījumi” un “Ievietošana 
sakņu kanālā”.
BRĪDINĀJUMI UN PIESARDZĪBAS PASĀKUMI 
LIETOŠANĀ
Piesardzības pasākumi lietošanai
• Tā kā Endomethasone N satur hidrokortizona acetātu, 

ārsts var izvēlēties līdzekli atbilstoši pacienta klīniskajam 
stāvoklim un pašreizējai endodontijas praksei.

• Pēc pirmās atvēršanas:
 - Izlietojiet Endomethasone N 14 g 6 mēnešu laikā.
 - Izlietojiet Endomethasone N 42 g 9 mēnešu laikā.

Brīdinājumi
• Nelietojiet pastu vairākiem pacientiem, lai izvairītos 

no krusteniskās kontaminācijas.
• Darba garums sakņu kanālā nedrīkst pārsniegt 2 mm no 

radioloģiskās virsotnes, lai novērstu apikālu ekstrūziju.
• Ierīce var izraisīt acu kairinājumu un ādas apdegumus. 

Neizmantojiet ierīci bez atbilstošiem individuālās 
aizsardzības līdzekļiem.

• Izmantojiet gumijas aizsprostu, lai cements nesaskartos 
ar gļotādu vai netiktu norīts.

• Atbilstība tehniskajai specifikācijai nav garantēta un 
endodontiskā procedūra var neizdoties, ja neievēro 
šādus nosacījumus:

 - Izmantot kopā ar Endomethasone N pievienoto 
karotīti.
 - Lietot Endomethasone N tikai kopā ar endometazona 
šķīdumu vai eigenolu, nevis citiem šķīdumiem.
 - Izmantot ieteikto šķīduma un pulvera attiecību.

• Ievērojot labu zobārstniecības praksi, nekavējoties 
noskalot un notīrīt instrumentus, lai noņemtu materiāla 
atlikumus.

• Nelietot kopā ar polimēru bāzes kompozītmateriāliem, 
jo eigenola bāzes preparāti kavē polimerizāciju.

• Neizmantot cementu bez gutaperčas tapām, jo tas 
apdraud endodontijas un atkārtotas ārstēšanas 
procedūras.

Mijiedarbība ar citām zālēm
Hidrokortizona acetāta daudzums, ko izmanto sakņu 
kanālu ārstēšanā, visticamāk, neizraisīs medicīniski 
nozīmīgu zāļu mijiedarbību.
BLAKUSEFEKTI
Endodontiskās procedūras ietvaros var rasties sāpes 
un iekaisums.
Iespējama paaugstināta jutība pret kādu no 
Endomethasone N sastāvdaļām.
UZGLABĀŠANAS APSTĀKĻI
Uzglabāt temperatūrā līdz 25 °C; aizsargāt no mitruma.
ATBRĪVOŠANĀS
Nelietot atkārtoti, kad flakons ir iztukšots.
Pēc lietošanas ievietot cementu atbilstošā ķīmisko 
atkritumu tvertnē.
Ļoti toksisks ūdens organismiem, izraisa ilgstošas sekas.
PREZENTĀCIJA

Komplekts Lietošanas 
reizes*

1 pudele ar 14 g Endomethasone N 
+ 1 mērkarotīte 27*

1 pudele ar 14 g Endomethasone N 
+ 1 mērkarotīte + 1 pudele ar 
10 ml endometazona šķīduma 
+ 1 maisīšanas paliktnis

27*

1 pudele ar 42 g Endomethasone N 
+ 1 mērkarotīte 86*

* 1 pulvera lietošana reize = 2 pilnas karotītes devas.
Zobu veselības aprūpes speciālistam.
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COMPOZIȚIE
Pulbere de culoarea fildeșului:
Acetat de hidrocortizon  ...................................1,00 g
Iodură de timol, sulfat de bariu, oxid de zinc, stearat 
de magneziu q.s.ad  .........................................100 g
UTILIZARE PRECONIZATĂ
Pulberea se amestecă cu Endomethasone Liquid sau 
cu eugenol pentru a obține o pastă pentru sigilarea 
permanentă a canalului radicular.
BENEFICIU CLINIC
Menținerea funcționalității dintelui.
Ajută la gestionarea pe termen scurt a durerii endodontice.
POPULAȚII VIZATE
Dinți permanenți (maturi și imaturi).
Femei gravide și copii < 30 kg: produsul conține o 
cantitate mică de acetat de hidrocortizon; în absența 
studiilor specifice la aceste populații, utilizarea în timpul 
sarcinii, al alăptării sau la copiii sub 30 kg este posibilă 
doar dacă medicul o consideră a fi necesară sau în 
absența unei alte alternative pentru tratamentul de 
canal radicular.
INDICAȚII DE UTILIZARE
Obturarea definitivă a canalului radicular în combinație 
cu conuri de gutapercă în caz de pulpă dentară inflamată 
sau de necroză pulpară.
CONTRAINDICAȚIE
Hipersensibilitate la unul sau mai multe componente.
Dinți temporari.

SPECIFICAȚII TEHNICE

Caracteristici Interval de 
valori
conform EN 
ISO 6876:2012

Valoare medie
Endomethasone N

Timp de priză Conform 
specificațiilor 
producătorului: 
între 1 și 6 ore

între 1 și 6 ore
Medie: 2,5 h 
± 30 min

Radioopacitate ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI
PERFORMANȚE
Obturarea definitivă a canalelor radiculare ale dinților 
permanenți.
Ajută la reducerea durerii postoperatorie în urma 
tratamentului endodontic datorită acțiunii secundare 
antiinflamatorii a acetatului de hidrocortizon.
DURATĂ DE VIAȚĂ PRECONIZATĂ
10 ani.
INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE
Instrucțiuni de amestecare
1. Deschideți flaconul și scoateți două linguri rase 

de pulbere cu lingura furnizată în cutie și puneți-le 
pe plăcuța de amestecare.

2. Turnați 3-6 picături de Endomethasone Liquid 
sau de eugenol pe plăcuța de amestecare lângă 
pulberea pusă pe acesta.

3. Adăugați treptat pulberea la lichid până când 
se obține consistența dorită. Amestecul trebuie 
preparat extemporaneu.

4. Închideți flaconul strâns și repede după fiecare 
utilizare.

Introducerea în canalul radicular
ATENȚIONARE: Efectuați o apexificare înaintea utilizării 
cimentului pentru a evita extruziunea materialului de obturație. 
Nu utilizați Endomethasone N dacă cimentul de apexificare 
nu este întărit complet. În caz contrar, specificațiile tehnice 
nu sunt garantate, ceea ce poate duce la eșecul procedurii 
endodontice.
1. Efectuați procedura de curățare și formare a canalului 

radicular utilizând procedurile endodontice standard.
2. Spălați cu soluție salină sterilă pentru a îndepărta 

eventualele reziduuri de soluție de irigare și uscați 
fără a deshidrata complet canalul radicular.

3. Preparați pasta de ciment conform instrucțiunilor 
de amestecare de mai sus.

4. Aplicați un strat de pastă de ciment pe pereții 
canalului utilizând un con de hârtie sau un con 
de gutapercă.

5. Finalizați obturația introducând unul sau mai multe 
conuri de gutapercă.

6. Faceți o radiografie pentru a vă asigura că 
obturațiile canalelor radiculare sunt umplute în 
mod corespunzător și că lungimea de lucru nu 
depășește 2 mm față de apex.

Procedura de retratament
Îndepărtați pasta de obturație existentă utilizând tehnicile 
de îndepărtare convenționale. Apoi, urmați instrucțiunile 
prezentate în secțiunile „Instrucțiuni de amestecare” 
și „Introducerea în canalul radicular”.
ATENȚIONĂRI ȘI PRECAUȚII PENTRU UTILIZARE
Precauții de utilizare
• Întrucât Endomethasone N conține acetat de 

hidrocortizon, alegerea produsului este la latitudinea 
medicului în funcție de starea clinică a pacientului și 
de practicile endodontice actuale.

• După prima deschidere:
 - Utilizați Endomethasone N 14 g în decurs de 6 luni.
 - Utilizați Endomethasone N 42 g în decurs de 9 luni.

Atenționări
• Nu utilizați pasta la mai mulți pacienți pentru a evita 

contaminarea încrucișată.
• Lungimea de lucru în canalul radicular nu trebuie să 

depășească 2 mm față de apexul radiologic pentru 
a evita extruziunea apicală.

• Dispozitivul poate cauza iritarea ochilor sau arsuri 
ale pielii. Nu manipulați dispozitivul fără echipament 
individual de protecție corespunzător.

• Utilizați o digă de cauciuc pentru a vă asigura că 
cimentul nu intră în contact cu mucoasa sau că nu 
este înghițit.

• Specificațiile tehnice nu sunt garantate, ceea ce 
poate duce la eșecul procedurii endodontice dacă 
nu sunt respectate următoarele:

 - Utilizați lingura furnizată împreună cu Endomethasone N.
 - Nu utilizați Endomethasone N cu alt lichid în afară 
de Endomethasone Liquid sau eugenol.
 - Utilizați raportul lichid/pulbere recomandat.

• Clătiți și curățați imediat instrumentele pentru a îndepărta 
eventualele materiale reziduale, în conformitate cu 
bunele practici stomatologice.

• Nu utilizați în combinație cu materiale compozite pe 
bază de polimeri, întrucât preparatele pe bază de 
eugenol inhibă polimerizarea acestora.

• Nu utilizați cimentul fără conuri de gutapercă, întrucât 
acest lucru va compromite procedurile endodontice 
și de retratament.

Interacțiuni cu alte medicamente
Cantitatea de acetat de hidrocortizon utilizată în 
tratamentul canalelor radiculare este puțin probabil 
să producă interacțiuni medicamentoase semnificative 
din punct de vedere clinic.
REACȚII ADVERSE
În urma procedurii endodontice, este posibil să apară 
dureri reziduale și inflamație.
Posibilă hipersensibilitate la unul sau mai multe 
componente ale Endomethasone N.
CONDIȚII DE PĂSTRARE
A nu se păstra la temperaturi peste 25 °C; a se proteja 
împotriva umezelii.

ELIMINARE
A nu se reutiliza flaconul după golire.
După utilizare, puneți cimentul într-un recipient adecvat 
pentru deșeuri chimice.
Foarte toxic pentru mediul acvatic cu efecte pe termen lung.
PREZENTARE

Set Număr de 
aplicări*

1 flacon cu 14 g de Endomethasone N 
+ 1 lingură de măsurare 27*

1 flacon cu 14 g de Endomethasone N 
+ 1 lingură de măsurare + 1 flacon 
cu 10 ml de Endomethasone Liquid 
+ 1 pad de amestecare

27*

1 flacon cu 42 g de Endomethasone N 
+ 1 lingură de măsurare 86*

* 1 aplicare de pulbere = doză de 2 linguri pline.
Destinat profesioniștilor din domeniul 
medicinei dentare.
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ZLOŽENIE
Belavý prášok:
hydrokortizón-acetát  .......................................1,00 g
tymoljodid, síran bárnatý, oxid zinočnatý, stearát 
horečnatý q.s. ad  .............................................100 g
ZAMÝŠĽANÉ POUŽITIE
Na prípravu trvalej výplne (sealera) koreňových kanálikov 
sa má prášok zmiešať s produktom Endomethasone 
Liquid alebo s eugenolom.
KLINICKÉ VÝHODY
Zachovanie funkčnosti zuba.
Pomoc na zvládanie krátkodobej endodontickej bolesti.
ZAMÝŠĽANÁ POPULÁCIA
Trvalé zuby (rastúce aj s ukončeným rastom).
Gravidné ženy a deti < 30 kg: tento produkt obsahuje 
malé množstvo hydrokortizón-acetátu. Vzhľadom na 
absenciu špecifických štúdií vykonaných u týchto 
populácii je použitie tohto produktu počas gravidity, 
dojčenia alebo u detí s hmotnosťou nižšou ako 30 kg 
možné, iba ak to lekár považuje za potrebné, alebo v 
prípade, že nie je dostupná iná alternatíva ošetrenia 
koreňových kanálikov.
INDIKÁCIE NA POUŽÍVANIE
Trvalá výplň koreňových kanálikov v kombinácii s 
gutaperčovými čapmi v prípade zápalu alebo nekrózy 
zubnej drene.
KONTRAINDIKÁCIE
Precitlivenosť na jednu alebo viacero zložiek.
Mliečne zuby.
TECHNICKÉ ŠPECIFIKÁCIE

Charakteristika Rozsah 
hodnôt
V súlade so 
štandardom 
EN ISO 
6876:2012

Priemerné 
hodnoty
Endomethasone N

Doba tvrdnutia Podľa 
výrobných 
špecifikácií: 
1 až 6 hodín

1 až 6 hodín
Priemer: 2,5 hod 
± 30 min.

Rádioopacita ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI
VÝKONY
Trvalé utesnenie koreňových kanálikov trvalých zubov.
Na podporu zníženia bolesti po endodontickom zákroku 
vzhľadom na protizápalové vedľajšie pôsobenie 
hydrokortizón-acetátu.
OČAKÁVANÁ ŽIVOTNOSŤ
10 rokov.
POKYNY NA POUŽITIE
Pokyny na zmiešanie
1. Otvorte liekovku a naberte dve zarovnané lyžice 

prášku, ktoré sú dodávané v balení a vysypte ich 
obsah na zmiešavaciu podložku.

2. Na zmiešavaciu podložku kvapnite vedľa kôpky 
prášku 3 až 6 kvapiek produktu Endomethasone 
Liquid alebo eugenolu.

3. Postupne pridávajte prášok do tekutiny až do 
dosiahnutia požadovanej konzistencie. Zmes 
musí byť pripravená len priamo pred použitím.

4. Po každom použití liekovku pevne zatvorte.
Aplikácia do koreňových kanálikov
UPOZORNENIE: Pred použitím cementu vykonajte 
apexifikáciu s cieľom predísť vytlačeniu výplňového materiálu. 
Nepoužívajte Endomethasone N, ak nie je apexifikačný 
cement dokonale vytvrdnutý. V opačnom prípade nebudú 
technické špecifikácie zaručené a môže dôjsť k zlyhaniu 
endodontického výkonu.
1. Vykonajte postup čistenia a tvarovania koreňového 

kanálika pomocou štandardných endodontických 
postupov.

2. Miesto prepláchnite sterilným fyziologickým roztokom, 
aby ste odstránili všetky zvyšky irigantu a vysušte 
ho tak, aby ste úplne nevysušili koreňový kanálik.

3. Pripravte cementovú pastu podľa vyššie uvedených 
pokynov na zmiešanie.

4. Aplikujte kryciu cementovú pastu na steny 
koreňového kanálika pomocou papierového alebo 
gutaperčového čapu.

5. Vykonajte utesnenie vložením jedného alebo 
viacerých gutaperčových čapov.

6. Urobte röntgenovú snímku, aby ste sa uistili, 
že koreňové kanáliky sú riadne vyplnené a že 
pracovná dĺžka nepresahuje vzdialenosť 2 mm 
od apexu koreňa zuba.

Postup opakovaného ošetrenia
Odstráňte existujúcu výplň pomocou konvenčných 
techník. Ďalej postupujte podľa pokynov uvedených v 
časti „Pokyny na zmiešanie” a „Aplikácia do koreňových 
kanálikov”.
UPOZORNENIA A BEZPEČNOSTNÉ POKYNY NA 
POUŽITIE
Bezpečnostné pokyny na použitie
• Vzhľadom na to, že Endomethasone N obsahuje 

hydrokortizón-acetát, výber produktu je na rozhodnutí 
lekára podľa klinického stavu pacienta a podľa aktuálnych 
endodontických postupov.

• Po prvom otvorení:
 - Endomethasone N 14 g použite do 6 mesiacov.
 - Endomethasone N 42 g použite do 9 mesiacov.

Upozornenia
• Nepoužívajte pastu na viacerých pacientov, aby ste 

predišli krížovej kontaminácii.
• Pracovná dĺžka v koreňovom kanáliku nesmie presiahnuť 

2 mm od rádiologického apexu s cieľom predísť 
extrúzii apexu koreňa zuba.

• Zariadenie môže spôsobiť podráždenie oka a 
popáleniny kože. So zariadením nepracujte bez 
vhodného osobného ochranného vybavenia.

• Použite latexovú blanu, aby ste sa uistili, že cement 
sa nedostane do styku so sliznicami ani nebude 
prehltnutý.

• Technické špecifikácie nie sú zaručené a môže dôjsť k 
zlyhaniu endodontického výkonu, ak nebudú dodržané 
nasledujúce podmienky:

 - Použite lyžicu, ktorá sa dodáva spolu s 
Endomethasone N.
 - Endomethasone N nepoužívajte s inou tekutinou 
ako s produktom Endomethasone Liquid alebo 
s eugenolom.
 - Použite odporúčaný pomer tekutiny k prášku.

• Ihneď opláchnite a vyčistite inštrumenty podľa 
osvedčených stomatologických postupov, aby ste 
odstránili všetok zostatkový materiál.

• Produkt nepoužívajte v kombinácii s kompozitnými 
materiálmi na báze polymérov, pretože prípravky na 
báze eugenolu potláčajú ich polymerizáciu.

• Nepoužívajte cement bez gutaperčových čapov, 
pretože by to ohrozilo endodontické postupy a 
opakované ošetrenie.

Interakcie s inými liekmi
Nie je pravdepodobné, že množstvo hydrokortizón-
acetátu použitého pri ošetrení koreňových kanálikov, 
spôsobí klinicky významné liekové interakcie.
VEDĽAJŠIE ÚČINKY
V rámci endodontického výkonu môže nastať reziduálna 
bolesť a zápal.
Možná precitlivenosť na jednu alebo viacero zložiek 
Endomethasone N.
PODMIENKY UCHOVÁVANIA
Neuchovávajte pri teplote nad 25 °C. Chráňte pred 
vlhkosťou.
LIKVIDÁCIA
Liekovku po vyprázdnení opakovanie nepoužívajte.
Po použití cement vyhoďte do vhodnej nádoby na 
chemický odpad.
Veľmi toxický pre vodné organizmy, s dlhodobými účinkami.
PREZENTÁCIA

Súprava Počet 
aplikácií*

1 liekovka Endomethasone N 14 g 
+ 1 merná lyžica 27*

1 liekovka Endomethasone N 
14 g + 1 merná lyžica + 1 liekovka 
prípravku Endomethasone Liquid 
10 ml + 1 zmiešavacia podložka

27*

1 liekovka Endomethasone N 42 g 
+ 1 merná lyžica 86*

* 1 aplikácia prášku = dávka 2 plných lyžíc.
Pre špecialistov v oblasti zubného lekárstva.
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SESTAVA
Prah v barvi slonove kosti:
Hidrokortizonacetat .........................................1,00 g
Timol jodid, barijev sulfat, cinkov oksid, magnezijev 
stearat q.s.ad  ...................................................100 g
PREDVIDENA UPORABA
Prašek, ki ga je treba zmešati s tekočino Endomethasone 
Liquid ali evgenolom, da se pridobi trajno tesnilo za 
koreninske kanale.
KLINIČNE PREDNOSTI
Ohranjanje funkcionalnosti zob.
Pomoč pri kratkotrajnem endodontskem obvladovanju 
bolečin.
PREDVIDENA POPULACIJA
Stalni zobje (zreli in nezreli).
Nosečnice in otroci < 30 kg: ker izdelek vsebuje majhno 
količino hidrokortizonacetata, je uporaba med nosečnostjo, 
dojenjem ali pri otrocih s težo, manjšo od 30 kg, mogoča 
le, če zdravnik meni, da je to potrebno, ali če ni druge 
možnosti za zdravljenje koreninskega kanala, ker ni 
posebnih študij o teh populacijah.
NAPOTKI ZA UPORABO
Trajno polnjenje koreninskega kanala v kombinaciji s 
konicami iz gutaperče v primeru vnete ali nekrotične pulpe.

KONTRAINDIKACIJE
Preobčutljivost na eno ali več sestavin.
Začasni zobje.
TEHNIČNE SPECIFIKACIJE

Značilnosti Razpon 
vrednosti
V skladu z 
EN ISO 
6876:2012

Srednja 
vrednost
Endomethasone N

Čas strjevanja Glede na 
proizvodne 
specifikacije: 
Od 1 do 
6 ur

Od 1 do 6 ur
Povprečje: 
2,5 h ± 30 min.

Radioneprepustnost ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

DELOVANJE
Trajna obturacija koreninskih kanalov stalnih zob.
Pomaga pri zmanjšanju pooperativne bolečine po 
endodontskem zdravljenju zaradi protivnetnega 
pomožnega delovanja hidrokortizonacetata.
PRIČAKOVANA ŽIVLJENJSKA DOBA
10 let.
NAVODILA ZA UPORABO
Navodila za mešanje
1. Odprite stekleničko in vzemite dve poravnani žlici 

praška in ju položite na mešalno blazinico, pri 
tem pa uporabite žlico, ki je dobavljena v škatli.

2. Nakapajte od 3 do 6 kapljic Endomethasone 
Liquid ali evgenola na mešalno blazinico poleg 
nanosa praška.

3. Prašek postopoma dodajajte tekočini, dokler ne 
dosežete želene konsistence. Mešanico je treba 
pripraviti sproti (ex tempore).

4. Stekleničko po vsaki uporabi trdno in hitro zaprite.
Namestitev v koreninski kanal
OPOZORILO: Pred uporabo cementa opravite apeksifikacijo, 
da preprečite iztiskanje polnilnega materiala. Endomethasone N 
ne uporabljajte, če cement za apeksifikacijo ni popolnoma 
strjen. V nasprotnem primeru tehnične specifikacije ne bodo 
zagotovljene in lahko pride do neuspeha endodontskega 
postopka.
1. Izvedite postopek čiščenja in oblikovanja koreninskega 

kanala po standardnih endodontskih postopkih.
2. Izperite s sterilno fiziološko raztopino, da odstranite 

morebitne ostanke sredstva za izpiranje, in posušite 
koreninski kanal, ne da bi ga popolnoma izsušili.

3. Pripravite cementno pasto v skladu z zgoraj 
navedenimi navodili za mešanje.

4. Nanesite premaz cementne paste na stene kanala 
s papirno ali gutaperčno konico.

5. Dokončajte obturacijo z vstavitvijo ene ali več 
gutaperčnih konic.

6. Z rentgenskim slikanjem zagotovite, da so koreninski 
kanali popolnoma zapolnjeni in delovna dolžina 
ne presega 2 mm od vrha.

Postopek ponovnega zdravljenja
Odstranite obstoječo tesnilno maso z običajnimi 
tehnikami odstranjevanja. Nato sledite navodilom v 
razdelkih »Navodila za mešanje« in »Namestitev v 
koreninski kanal«.
OPOZORILA IN PREVIDNOSTNI UKREPI ZA UPORABO
Previdnostni ukrepi za uporabo
• Ker Endomethasone N vsebuje hidrokortizonacetat, 

mora zdravnik po lastni presoji izbrati izdelek glede na 
klinično stanje bolnika in trenutno endodontsko prakso.

• Po prvem odprtju:
 - Porabite Endomethasone N 14 g v 6 mesecih;
 - Porabite Endomethasone N 42 g v 9 mesecih.

Opozorila
• Paste ne uporabljajte na več bolnikih, da preprečite 

navzkrižno kontaminacijo.
• Delovna dolžina v koreninskem kanalu ne sme 

presegati 2 mm od radiološkega vrha, da preprečite 
apikalno ekstruzijo.

• Pripomoček lahko povzroči draženje oči in opekline 
kože. Pripomočka ne uporabljajte brez ustrezne 
osebne zaščitne opreme.

• Uporabite gumijasto opno, da preprečite stik cementa 
s sluznico ali zaužitje izdelka.

• Tehnične specifikacije niso zagotovljene in lahko 
pride do neuspeha endodontskega postopka, če ni 
upoštevano naslednje:

 - Uporabite žlico, ki je priložena izdelku Endomethasone N.
 - Endomethasone N ne uporabljajte z drugo tekočino, 
ki ni Endomethasone Liquid ali evgenol.
 - Uporabite priporočeno razmerje med tekočino 
in praškom.

• Instrumente nemudoma sperite in očistite, da 
odstranite morebitne ostanke materiala, v skladu 
z dobro zobozdravstveno prakso.

• Ne uporabljajte v kombinaciji s kompozitnimi materiali 
na osnovi polimerov, saj pripravki na osnovi evgenola 
zavirajo njihovo polimerizacijo.

• Ne uporabljajte cementa brez gutaperčnih konic, saj 
bo to ogrozilo endodontske postopke in postopke 
ponovnega zdravljenja.

Interakcije z drugimi zdravili
Količina hidrokortizonacetata, ki se uporablja pri zdravljenju 
koreninskega kanala, verjetno ne bo povzročila medicinsko 
pomembnih interakcij med zdravili.
NEŽELENI UČINKI
Kot del endodontskega posega se lahko pojavita 
rezidualna bolečina in vnetje.
Možna preobčutljivost za eno od sestavin Endomethasone N.
POGOJI SHRANJEVANJA
Ne shranjujte pri temperaturi nad 25 °C; zaščitite 
pred vlago.

ODSTRANJEVANJE
Ne uporabite znova, ko je viala izpraznjena.
Po uporabi odložite cement v ustrezen smetnjak za 
kemične odpadke.
Zelo strupeno za vodno okolje z dolgotrajnimi učinki.
VSEBINA PAKIRANJA

Komplet za sestavljanje Število 
uporab*

1 steklenička s 14 g Endomethasone N 
+ 1 merilna žlica 27*

1 steklenička s 14 g Endomethasone N 
+ 1 merilna žlica + 1 steklenička z 10 ml 
Endomethasone Liquid + 1 mešalna 
blazinica

27*

1 steklenička z 42 g Endomethasone N 
+ 1 merilna žlica 86*

*1 aplikacija praška = 2 polni žlici.
Za zobozdravnike.
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SAMMANSÄTTNING
Elfenbensfärgat pulver:
Hydrokortisonacetat ........................................1,00 g
Tymoljodid, bariumsulfat, zinkoxid, magnesiumstearat 
q.s. ad ...............................................................100 g
AVSEDD ANVÄNDNING
Pulvret blandas med Endomethasone Liquid eller eugenol 
för att åstadkomma en permanent rotkanalsfyllning.
KLINISKA FÖRDELAR
Bevarande av tandfunktionen.
Hjälp vid kortvarig lindring av endodontisk smärta.
AVSEDD POPULATION
Permanenta tänder (mogna och omogna).
Gravida kvinnor och barn < 30 kg: eftersom produkten 
innehåller en mindre mängd hydrokortisonacetat och 
det saknas specifika studier i sådan population är 
användning under graviditet, amning och hos barn 
under 30 kg endast möjligt om den praktiserande läkaren 
anser att den är nödvändig eller att det saknas annan 
alternativ rotkanalsbehandling.
INDIKATIONER FÖR ANVÄNDNING
Permanent rotkanalsfyllning i kombination med 
guttaperkapunkter vid inflammerad eller nekrotisk pulpa.
KONTRAINDIKATION
Överkänslighet mot en eller flera beståndsdelar.
Temporära tänder.
TEKNISK SPECIFIKATION

Karakteristika Intervallvärde
Enligt EN ISO 
6876:2012

Medelvärde
Endomethasone N

Sättningstid Enligt 
tillverkningsspecifikationen: 
från 1 till 6 timmar

Från 1 till 
6 timmar
Genomsnitt: 
2,5 tim ± 30 min

Radiopacitet ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

PRESTANDA
Permanent rotkanalsobturering för permanenta tänder.
Hjälp vid lindring av postoperativ smärta till följd av 
endodontisk behandling tack vare hydrokortisonacetatets 
antiinflammatoriska stödverkan.
FÖRVÄNTAD LIVSLÄNGD
10 år.
BRUKSANVISNING
Blandningsinstruktioner
1. Öppna flaskan och mät upp två strukna skedar 

pulver med den i förpackningen medföljande skeden 
och placera pulvret på blandningsdynan.

2. Häll 3 till 6 droppar Endomethasone Liquid eller 
eugenol på blandningsdynan bredvid pulvret.

3. Tillsätt pulvret gradvis till vätskan tills önskad 
konsistens är uppnådd. Blandningen måste utföras 
strax innan användning.

4. Återslut flaskan ordentligt och omgående efter 
varje användning.

Placering i rotkanalen
VARNING: Utför en apexificering innan cement används 
för att undvika extrudering av fyllnadsmaterial. Använd inte 
Endomethasone N om apexificeringscementen inte har 
härdats ordentligt. I annat fall kan den tekniska specifikationen 
inte garanteras, vilket kan leda till att det endodontiska 
förfarandet misslyckas.
1. Genomför rengöring av rotkanalen och formproceduren 

genom att använda standardiserade endodontiska 
procedurer.

2. Spola med steril koksaltlösning för att eliminera 
eventuella rester av irrigeringsvätska och torka 
utan att helt dehydrera rotkanalen.

3. Tillred cementpastan enligt ovannämnda 
blandningsinstruktioner.

4. Applicera en beläggning av cementpasta på 
kanalväggarna med hjälp av antingen en papperspunkt 
eller en guttaperkapunkt.

5. Fullborda obtureringen genom att sätta in en eller 
flera guttaperkapunkter.

6. Tag röntgenbilder för att säkerställa att rotkanalerna 
är ordentligt fyllda och att arbetslängden inte 
överskrider 2 mm från apex.

Återbehandlingsförfarande
Avlägsna befintligt förseglingsmaterial med hjälp av 
konventionella avlägsnandemetoder. Följ därefter 
instruktionerna som ges i avsnitten “Blandningsinstruktioner” 
och “Placering i rotkanalen”.

VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER 
VID ANVÄNDNING
Försiktighetsåtgärder för användning
• Eftersom Endomethasone N innehåller hydrokortisonacetat 

kan den praktiserande läkaren efter eget godtycke 
välja produkten enligt patientens kliniska situation 
och gängse endodontisk praxis.

• Efter första öppnandet:
 - Använd Endomethasone N 14 g inom 6 månader.
 - Använd Endomethasone N 42 g inom 9 månader.

Varningar
• Använd inte en och samma pasta till flera patienter 

för att undvika korskontaminering.
• Arbetslängden inuti rotkanalen ska inte överskrida 

2 mm från radiologiskt apex för att undvika apikal 
extrusion.

• Anordningen kan förorsaka ögonirritation och 
hudsveda. Hantera inte anordningen utan personlig 
skyddsanordning.

• Använd en gummiduk för att säkerställa att cementen 
inte kommer i kontakt med slemhinnor eller sväljs ner.

• Tekniska specifikationer garanteras inte och kan leda 
till att det endodontiska förfarandet misslyckas om 
följande inte iakttas:

 - Använd skeden som medföljer Endomethasone N.
 - Använd inte Endomethasone N med någon annan 
vätska än Endomethasone Liquid eller eugenol.
 - Använd det rekommenderade förhållandet för 
vätska/pulver.

• Skölj och rengör omedelbart instrumenten för att avlägsna 
allt restmaterial, i enlighet med god tandvårdspraxis.

• Får ej användas i kombination med polymerbaserade 
kompositmaterial, eftersom eugenolbaserade preparat 
hämmar deras polymerisering.

• Använd inte cementen utan guttaperkapunkter 
eftersom detta skulle äventyra de endodontiska 
eller ombehandlingsförfarandena.

Interaktioner med andra läkemedel
Det är föga troligt att den mängd hydrokortisonacetat 
som används vid rotkanalbehandling leder till medicinskt 
signifikanta läkemedelsinteraktioner.
BIVERKNINGAR
Som en del av det endodontiska förfarandet kan 
residualsmärta och –inflammation förekomma.
Möjlig överkänslighet mot en av beståndsdelarna i 
Endomethasone N.
FÖRVARINGSFÖRHÅLLANDEN
Förvara ej över 25° C; skydda mot fukt.
KASSERING
Återanvänd inte ampullflaskan efter att den har tömts.
Efter användningen, placera cementen i en lämplig 
behållare för kemiskt avfall.
Mycket giftigt för vattenlevande organismer med 
långvariga effekter.
PRESENTATION

Enhetssats Antal 
applikationer*

1 flaska med 14 g Endomethasone N 
+ 1 doseringssked 27*

1 flaska med 14 g Endomethasone N 
+ 1 doseringssked + 1 flaska med 
10 g Endomethasone Liquid 
+ 1 blandningsdyna

27*

1 flaska med 42 g Endomethasone N 
+ 1 doseringssked 86*

* 1 pulverapplikation = 2 strukna skedsdoser.
För yrkesutövande tandläkare.
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SAMMENSETNING
Elfenbensfarget pulver:
Hydrokortisonacetat ........................................1,00 g
Tymoljodid, bariumsulfat, sinkoksid, magnesiumstearat 
q.s.ad  ...............................................................100 g
BEREGNET BRUK
Pulver som skal blandes med Endomethasone Liquid eller 
eugenol for å danne en permanent rotkanalforsegling.
KLINISK NYTTE
Bevaring av tannfunksjonalitet.
Bidra til korttids lindring av endodontisk smerte.
BEREGNET POPULASJON
Permanente tenner (modne og umodne).
Gravide kvinner og barn < 30 kg: Produktet inneholder en 
liten mengde hydrokortisonacetat. I fravær av spesifikke 
studier av disse populasjonene er bruk under graviditet, 
amming og hos barn under 30 kg kun mulig hvis tannlegen 
vurderer at det er nødvendig, eller hvis det ikke finnes 
noe alternativ til rotkanalbehandling.
INDIKASJONER FOR BRUK
Permanent rotkanalfylling i kombinasjon med 
guttaperkatupper ved betent eller nekrotisk pulpa.
KONTRAINDIKASJON
Overfølsomhet overfor en eller flere komponenter.
Midlertidige tenner.
TEKNISKE SPESIFIKASJONER

Egenskaper Områdeverdi
I henhold 
til EN ISO 
6876:2012

Gjennomsnittsverdi
Endomethasone N

Herdetid I henhold til 
produsentens 
spesifikasjoner: 
Fra 1 til 
6 timer

Fra 1 til 6 timer
Gjennomsnitt: 2,5 t 
± 30 min

Radiopasitet ≥ 3 mm AI ≥ 6 mm AI

YTELSER
Permanent tetting av rotkanal i permanente tenner.
Hjelp til postoperativ smertelindring etter endodontisk 
behandling på grunn av den antiinflammatoriske 
tilleggsvirkningen til hydrokortisonacetat.
FORVENTET LEVETID
10 år.
BRUKSANVISNING
Blandeanvisning
1. Åpne flasken og ta ut to strøkne skjeer pulver 

med skjeen som følger med i esken, og plasser 
pulveret på blandeputen.

2. Hell 3 til 6 dråper Endomethasone Liquid eller 
eugenol på blandeputen ved siden av pulveret.

3. Tilsett pulveret litt etter litt i væsken til ønsket 
konsistens er oppnådd. Blandingen må lages 
umiddelbart før bruk.

4. Lukk flasken tett og raskt etter hver bruk.
Plassering i rotkanalen
ADVARSEL: Utfør en apeksfiksering før sementen brukes, for å 
unngå at fyllmaterialet ekstruderes. Ikke bruk Endomethasone N 
hvis sementen brukt til apeksfiksering ikke er perfekt herdet. 
Hvis ikke kan ikke de tekniske spesifikasjonene garanteres, 
og det kan føre til at den endodontiske prosedyren feiler.
1. Rengjør rotkanalen og utfør formingsprosedyren 

ved bruk av standard endodontiske prosedyrer.
2. Skyll med en steril saltvannsløsning for å fjerne 

alle rester av irrigasjonsvæske, og tørk uten å 
dehydrere rotkanalen fullstendig.

3. Klargjør sementpastaen i samsvar med ovennevnte 
blandeanvisning.

4. Påfør et lag med sement på kanalveggene ved 
bruk av enten en papirtupp eller guttaperkatupp.

5. Fullfør tettingen ved å sette inn en eller flere 
guttaperkatupper.

6. Ta røntgenbilde for å kontrollere at rotkanalene er 
godt fylte, og at arbeidslengden ikke er mer enn 
2 mm fra apeks.

Prosedyre for rebehandling
Fjern den eksisterende forseglingen ved bruk av 
konvensjonelle teknikker for fjerning. Følg anvisningene i 
avsnittene «Blandeanvisning» og «Plassering i rotkanalen».
ADVARSLER OG FORSIKTIGHETSREGLER
Forsiktighetsregler
• Ettersom Endomethasone N inneholder hydrokortisonacetat, 

er det opp til tannlegen å velge produktet i henhold til 
pasientens kliniske tilstand og gjeldende endodontisk 
praksis.

• Etter første anbrudd:
 - Bruk Endomethasone N 14 g innen 6 måneder.
 - Bruk Endomethasone N 42 g innen 9 måneder.

Advarsler
• Ikke bruk pastaen på flere pasienter, for å unngå 

krysskontaminering.
• Arbeidslengden i rotkanalen skal ikke overstige 2 mm 

fra radiologisk apeks, for å unngå apikal ekstrusjon.
• Enheten kan forårsake øyeirritasjon og svie på huden. 

Ikke håndter enheten uten egnet personlig verneutstyr.
• Bruk en kofferdam for å sikre at sementen ikke kommer 

i kontakt med slimhinner eller svelges.
• De tekniske spesifikasjonene garanteres ikke, og det 

kan føre til at den endodontiske prosedyren feiler, 
hvis følgende ikke overholdes:

 - Bruk skjeen som følger med Endomethasone N.
 - Ikke bruk Endomethasone N med annen væske 
enn Endomethasone Liquid eller eugenol.
 - Bruk det anbefalte væske/pulver-forholdet.

• Skyll og rengjør instrumentene umiddelbart for å 
fjerne eventuelt restmateriale, i samsvar med god 
tannlegepraksis.

• Skal ikke brukes i kombinasjon med polymerbaserte 
komposittmaterialer, ettersom eugenolbaserte preparater 
hemmer polymeriseringen av disse.

• Ikke bruk sementen uten guttaperkatupper, da dette vil 
sette endodontiske og rebehandlingsprosedyrer i fare.

Interaksjoner med andre legemidler
Det er ikke sannsynlig at mengden hydrokortisoneacetat 
som brukes i rotkanalbehandling, vil forårsake vesentlige 
legemiddelinteraksjoner.
BIVIRKNINGER
Som del av den endodontiske prosedyren kan det 
oppstå restsmerte og inflammasjon.
Mulig overfølsomhet overfor en av komponentene i 
Endomethasone N.
OPPBEVARINGSBETINGELSER
Oppbevares ved høyst 25 °C; beskyttes mot fuktighet.
KASSERING
Må ikke gjenbrukes når hetteglasset er tomt.
Kast sementen i en egnet beholder til kjemisk avfall 
etter bruk.
Svært giftig for vannlevende organismer, med 
langtidseffekter.
PRESENTASJON

Monteringssett Antall bruk*
1 flaske med 14 g Endomethasone N 
+ 1 måleskje 27*

1 flaske med 14 g Endomethasone N 
+ 1 måleskje + 1 flaske med 10 ml 
Endomethasone Liquid + 1 blandepute

27*

1 flaske med 42 g Endomethasone N 
+ 1 måleskje 86*

* 1 påføring av pulver = dose med 2 fulle skjeer.
For tannhelsepersonell.


